
PoStrtnaDlgčara 
v gotovini 

IZHAJA vsak ponedeljek ob 4. zjutraj. 
NAROČNINA mesečno 4 Din. četrtletno 19 
Din. polletno 20 Din. — V LJubljani. Ma-
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INSERATNI ODDELEK v Ljubljani. Pre-

šernova al. 4.. telefon št 2492. 
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Dobili smo novega notranjega ministra 
Presenetljivi nedeljski dogodki v Beogradu. - Posl. Ceda Radovic imenovan za notranjega 
ministra. - Upokojenih je več velikih županov, med njimi dr. Vilko Baltič. - Obupni poskusi 

vplivanja na demokratski kongres. 
Beograd, 15. januarja. Danes dopoldne ob 11. uri je bil mi-

nistrski predsednik g. Vukičevič sprejet na dvoru v krajši av-
dijenci. Pri odhodu z dvora je g. Vukičevič izjavil novinarjem, 
da je kralj podpisal ukaz, s katerim je 

imenovan za notranjega ministra radikalski poslanec g. Čeda 
Radovic. 

Obenem je bil podpisan tudi ukaz o imenovanju nekaterih ve-
likih županov. Takoj nato je odšel g. Vukičevič v vladno pred-
sedstvo, kamor je kmalu nato prispel tudi novoimenovani no-
tranji minister ter takoj položil prisego. Tekom popoldneva je 
g, Čeda Radovic prevzel posle notranjega ministrstva, zvečer 
ob 5. pa je bil skupno z g.Vukičevičem sprejet v avdijenci na 
d V O n l ' . • • J t_ v A l 

V političnih krogih so se zvečer razširile verzije, da bo ze tekom ju-
trišnjega dne podal ostavko minister brez portfelja g. Velja Popovic, ki 
je doslej nekako vršil funkcije notranjega ministra. 

Imenovanje Cede Radoviča za notranjega ministra je politične kroge 
precej presenetilo, v radikalskem klubu pa je vzbudilo nov val nezado-
voljstva, ker je g. Vukičevič tudi to imenovanje izvršil brez vednosti m 
sodelovanja radikalskega kluba. 

Beograd, 15. januarja, p. Danes je bil podpisan ukaz o večjih spre-
membah pri velikih županih. Upokojeni so: veliki župani Dimitrije Alek-
sijevič v Beogradu, Vojislav Nikolič v Nišu, Milan Nikolič v Zaječaru, 
Vilko Baltič v Užicu in Dragutin Nikolič v Kragujevcu. 

Premeščeni so Radomir Vujevič iz Osjeka v Zaječar, Marijo Hand-
žekovič iz Karlovca v Osjek, Predrag Lukič iz Sombora v Smederevo 
in inšpektor notranjega ministrstva Niko Budimirovič v Užice. 

Za velikega župana v Beogradu je imenovan Svetislav Rajič, v Kra-
gujevcu Milan Pantelič in v Nišu Dragutin Raškovič. Istočasno ie upo-
kojen načelnik personalnega oddelka notranjega ministra Jovan Antič. 
Na njegovo mesto je imenovan dosedanji inšpektor Rado Todorovič. 

Beograd, 15. jan. p. Že včerajšnji do-
odki v davčnem odboru so dokazali, 
a se disciplina v vladnih vrstah krha 
t da je bila vlada v njem v najtežjih 
prašanjih, to je glede zemljarine od 
astopnikov radikalne stranke prav za 
rav desavuirana. Demokrati so se v 
eji večine zelo eksponirali za to, da se 
prejme vladni predlog, vendar so mo-
ji prodreti samo glede hišnega davka, 
:jer so s pritrditvijo klerikalcev žrtvo-
/ali interese prečanskih manjših po-

sestnikov. 

G. Vukičevič je že tri dni poskušal 
izvesti rekonstrukcijo vlade, da olajša 

demokratskim ministrom položaj na de-
mokratskem kongresu. Današnje vesti 
o imenovanju poslanca Cede Radoviča 
za ministra notranjih del in o velikih 
spremembah glede velikih županov so 
kljub temu popolnoma iznenadile vse 
politične kroge. Čeda Radovič je bil 
poslanec v stari srbski skupščini, ven-
dar se njegovega imena ni slišalo v 
zvezi s kakimi večjimi dogodki. Izvo-
ljen je bil sicer na listi pašičevca Dra-
gutina Kojiča, vendar pašičevci ogor-
čeno odklanjajo vsako odgovornost za 
njega, češ da je od prvega početka bil 
vladinovec in pristaš g. Vukičeviča. 

Imenovanje Čede Radoviča izgleda 
zato bolj kot koncesija ministerijalnim 
krogom demokratov, kakor kot konce-
sija pašičevcem. Da je ta domneva pra-
vilna, se da sklepati tudi iz novifa ime-
novanj velikih županov. Tako n. pr. je 
imenovan demokrat Juraj Kučič za ve-
likega župana v Karlovcu. Penzionirani 
so veliki župani v Beogradu, Nišu, Za-
ječaru. Užicu, premeščen je veliki žu-
pan iz Sombora v Smederevo, v Voj-
vodini tako nepopularni načelnik Rajič 
pa postavljen za velikega župana v 
Beogradu mesto dosedanjega velikega 
župana g. Aleksiieviča, ki je penzijoni-
ran. 

Največja izprememba pa je izvršena 
s tem, da je penzioniran dosedanji vse-
gamogočni načelnik v ministrstvu no-
tranjih zadev g. Antič, ki je vodil per-
sonalno politiko še iz dobe g. MaksI-
moviča. 

Imenovanje Čede Radoviča za notra-
njega ministra pomenja novo zaušnico 
radikalskemu klubu, ki o tem imenova-
nju ni ničesar vedel. Zelo se komentira 
tudi dejstvo, da je novi minister svak 
komandanta mesta v Beogradu, gene-
rala Mirka Milosavljeviča. 

V opozicijonalnih krogih so sprejeli 
vest o izvršenih spremembah jako 
hladnokrvno. Smatra se, da je s tem 
korakom g. Vukičevič še bolj razgalil 
svojo popolno odvisnost od gotovih 
krogov. Da ne pomenijo ti ukrepi ko-
rak k depolitizaciji uprave, se zlasti 
vidi iz dejstva, da je penzioniran veliki 
župan g. Vilko Baltič v Užicah, ki si je 
stekel radi svojih upravnih zmožnostih 
in popolne nepristranosti občo priljub-
ljenost in priznanje, kar pa očividno ni 
bilo po godu raznim partizanom. 

Personalne izpremembe, ki so bile 
danes objavljene, smatra opozicija sa-
mo za nov simpton gnilih razmer. 

* 
Novoimenovani notranji minister s. Čeda Ra-

dovič ie rojen I. 1871 v Vrblcah. Dovršil le prav-

ne Studile ter bil eno leto v državni službi kot 

sodni pisar, nakar se ]e I. 1891. etabliral kot od-

vetnik v Kragujevcu. Prvič Je bil Izvoljen v Na-

rodno skupščino 1. 1901, nato pa ponovno I. 1906, 

1908 in 1912. Po prevratu Je ponovno kandidiral, 

vendar pa Je bil Izvoljen šele ob priliki lanskih 

septembersklb volitev na Usti pašičevca Draga-

tlna Kojiča. 

-sesas-

lemokratske stranke proti vladi 
Prvi dan kongresa demokratske stranke je potekel v znamenju popolne premoči g, Davido-
vtča in njegovih smernic. - Manifestacije za združeno demokracijo. - Zahteva po koncen-

tracijski vladi 
Beograd, 15. januarja, p. Ob napeti 

pozornosti vse javnosti je bil danes do-
poldne v dvorani Kola srbskih sester 
o tvor j en kongres demokratske stranke. 
Že udeležba sama priča, da so v demo-
kratskih vrstah pripisovali temu kon-
gresu osobito važnost. Iz vseh krajev 
države je prispelo na kongres skupno 

•561 delegatov, 
razen tega pa tudi ogromno število 
drugih pristašev demokratske stranke, 
tako da je bila prostrana dvorana na-
bito polna in 90 bili delegatje razme-
ščeni celo na galeriji. 

Potek današnjih razprav je pokazal, 
da ima 

g. Davidovič v stranki ogromno večino 
in da lahko v vsakem slučaju računa 
na neomajno zaslombo v narodu. Vsi 
delegatje, ki so se danes oglasili k be-
sedi, so ostro obsojali koalicijo z radi-
kali in odobravali koncepcijo g. Davi-
doviča, naglašajoč potrebo koncentra-
cije vseh demokratskih sil in združitev 
obeh demokratskih strank. Nekateri so 
celo ostro napadli g. Davidoviča sa-
mega ter mu očitali, da ie vse preveč 
popustljiv napram vladinovcem. Poro-
čilo, ki ga je podal o notranje politič-
nem položaju g. Davidovič, je vzbudi-
lo tako pri delegatih, kakor v ostali po-
litični javnosti vtis, da stojimo pred 
prelomom situacije in da mora v do-
gledni dobi priti do demokratičnega 
režima. 

Kongres je otvoril g. Davidovič s 
kratkim pozdravom, navdušeno akla-
miran od vseh navzočih. Po običajnih 
formalnostih je bil g. Davidovič izvo-
ljen z* predsednika kongresa, nakar 

se je takoj pričela razprava. Prvi je 
podal poročilo 

g. LJUBA DAVIDOVIČ, 
ki je v skoraj dveurnem govoru po-
drobno orisal notranje politični položaj 
in med drugim izvajal: 

»Devet mesecev traja sedanja koa-
licija demokratske stranke z radikalno. 
Kaj smo dosegli v teh devetih mesecih? 
Naše žrtve so postale naravnost nez-
nosne. Naši zavezniki v vladi prepre-
čujejo izvrševanje našega programa 
na škodo demokracije in države. Oni. 
ki so poklicani, da čuvajo zakone in 
ustavo, te zakone sami gazijo. 

Danes so le še redki uradniki, ki res 
služijo kralju in državi in narodu. Dr-
žavni aparat je danes v službi radikal-
ne $tranke. Obupnih razmer v Južni 
Srbiji je kriva predvsem in v največji 
meri partizanska uprava. 

Mi nočemo slediti radikalom na tej 
poti Mi moramo biti in ostati boljši od 
njih. 

Spremembe upravnega sistema m 
mogoče doseči s sedanjim upravnim 
aparatom. Mi zahtevamo nove osebe, 
nove ljudi, ljudi poštenjake. Dolgo smo 
čakali, toda zaman. Kje je danes še 
človek, ki veruje v možnost izpremem-
be in izboljšanja teh obupnih razmer 
pod sedanjim režimom. 

Morda so med nami še nekateri, ki 
pravijo, naj še počakamo. (Ogorčeni 
medklici: »Nočemo veččakati!«) 

Vprašam pa, kako dolgo še? Ali do 
smrti naše stranke? 

Če hočemo stvarno in resno izbolj-
šanje sedanjih obupnih in nevzdržnih 
razmer, je predvsem potrebno, da zdru-

žimo vse pozitivne sile našega naroda. 
Hočemo koncentracijsko vlado. Iz kon-
centracije grup in strank bo in mora 
slediti kot rezultanta združitev v veli-
ko enotno demokratsko stranko (Vi-
harno odobravanje), ki bo obsegala vso 
državo. 

Vsi se še spominjate na predlog za 
ustanovitev demokratskega bloka. Za-
deva takrat ni biLa rešena, a z naše 
strani tudi ne odklonjena. To vpraša-
nje je danes še vedno odprto. Mislim 
pa, da je še pametnejše in še boljše, da 
gremo dalje in da pride mesto do blo-
ka, do enotne velike in močne demo-
kratske stranke. Prepričan sem. da bo 
današnji kongres to ne samo odobril, 
marveč tudi iz vsega srca pozdravil. 
(Frenetično odobravanje.) 

Frenetičen in dolgotrajen aplavz ter 
navdušeni vzkliki zborovalcev so bili 
dokaz, da kongres enodušno odobrava 
stališče g. Davidoviča. Nato je povzel 
besedo zunanji minisiter 

dr. VOJA MARINKOVIČ, 
ki je podal daljše poročilo o zunanje-
političnem položaju. Naglašal je, dla no-
si mednarodni položaj v Evropi značaj 
prehodne dobe. Vse narode navdaja 
skrb za bližnjo bodočnost. Govornik se 
je izjavil za Društvo narodov, o kojega 
bodočnsti je trdno prepričan. Zelo ob-
širno se je bavil z načelom »Balkan 
balkanskim narodom«, češ, dia leži y 
tem rešitev vsega problema. 

Dr. VOJA VELJKOVIČ 
je podal poročilo o gospodarskem po-
ložaju države in razpravljal o vladajo-
či gospodarski krizi in njenih vzrokih. 

Pri tem je ostro napadel vlado, češ, da 
ne dela na ojačanju gospodarske in fi-
nančne moči naroda. Jasno pa je tudi, 
da lahko tako velike naloge, kakor je 
gospodarska sanacija države, izvede 
samo močna vlada, kakršna sedanja 
vlada ni. 
Z omiljenjem vedno hujše gospodarske 

krize bo mogoče računati le takrat, če 
pride na krmilo vlada, ki bo imela za-
slombo na vse strani. 

Dopoldanska seja je bila nato zaklju-
čena in se je razprava nadaljevala po-

Stev 3 

poldne ob 4. V debato so posegii šte-
vilni delegatje iz vseh delov države, ki 
so povsem odobravali politiko g. Davi-
doviča in se brez izjeme vsi izjavili 
proti nadaljevanju sedanje koalicije z 
radikali, v kateri vidijo pogubo za na-
rod, državo in stranko. 

Seja se nadaljuje jutri dopoldne. 

Po kongresu so udeleženci in tisoč-
glava množica, ki se je zbrala pred po-
slopjem. prirejali g. Davidoviču navdu-
šene ovacije. 

Novi hišni davek prinaša 
nove obremenitve 

Davčni odbor je definitivno določil nove stopnje davka na 
zgradbe. — Za Slovenijo pomenja novi davek znatno poslab-

šanje. 

Beograd, 15. jan. p. Na seji davčnega od-
bora je poslanec dr. 2 e r j a v analiziral 
novi predlog vlade glede hišnega davka. 
Izjavil je, da je težko k tej stvari zavzeti 
končno stališče, ko je večina na tako ori-
ginalen način umaknila predpise o višini 
zemljarine, zlasti pa predpis o davčni opro-
stitvi kmečkih hiš. Ne ve se sedaj, kateri 
kapital bo prost hišnega davka in kdo se 
smatra za kmeta. Govornik opozarja na ve-
liko število malih kmetov, ki se obenem 
bavijo z obrtjo. Ti bi morali plačati odslej 
visoke hišne davke tudi od lastnega stano-
vanja. Glavna napaka novega vladnega 
predloga je v tem, da med onimi, ki bodo 
hišnega davka oproščeni — in teh bo, ka-
kor se vidi, zelo malo — in med lastniki 
hiš v velikih mestih, ne bo nobenega pre-
hoda, kakor je bil prej v hišnorazrednem 
davku. Ta vrzel bo silno občutna zlasti v 
Sloveniji, kjer pridejo pod hišni davek vsi 
posestniki manjših mest io trgov in večina 
kmečkih hiš. Celi kraji, kjer se kmetje ba-
vijo s kako obrtjo ali drugim pridobitnim 
delom, bodo plačali hišni davek, ki bo zna-
šal povprečno 22% oeenjene vrednosti vseh, 
slasti lastnih stanovanjskih prostorov. Zakon 
v tej obliki je za nas nesprejemljiv in po-
meni pod krinko izenačenja le še poslab-
šanje. 

Dr. Žerjav je kritiziral dalje visoke davč-
ne stopnje in računanje dopolnilne doklade, 
ki je zelo komplicirano. Naj bi se raje iz-
vedel enostavni procentualni sistem, da bo 
vsak pismen človek lahko sam izračunal da-
vek. S tem se hoče siromake še bolj uda-
riti. Tudi ni pravično, da že pri 45.000 Din 
čiste najemnine preneha progresija. 45.000 

Din najemnine bo, ker se računa tudi last-
no stanovanje, v današnjih razmerah dose-
ženo že pri manjših poslopjih s tremi ali 
štirimi stanovanji. Treba je v večji meri 
zaščititi male posestnike. Ni moralno, ob-
davčiti lastno stanovanje, ako ne predstav-
lja luksuznega stanovanja, na isti način, ka-
kor stanovanja, ki se oddajajo v najem. 

3% davek na nove hiše je vsaj v tej ob-
liki nedopusten, ker je to nov davek in se 
ne označuje • zakonu kot ekvivalent dose-
danje invalidske doklade. Pridobljene pra-
vice je treba v vseh slučajih ščititi. Z no-
vim projektom je vlada zakonski načrt te-
meljito pokvarila. 

Nato so sinoči govorili še posl. gg. Pavle 
Radič in Svetislav Popovic, ki sta ravno ta-
ko ugotovila veliko poslabšanje za kraje, 
kjer je dosedaj v veljavi hišno razredni da-
vek. Nato je vladna večina, v kateri so se 
zlasti eksponirali klerikalci, sprejela na-
slednje davčne stopnje: osnovni davek 12% 
od čiste najemnine (za vzdrževanje se odbi-
je od najemnine v Ljubljani 20, v ostalih 
mestih in trgih 25, na vaseh 30%) in k te-
mu kot dopolnilna doklada od prvih začetih 
ali polnih 10.000 dinarjev 2%. od nadaljnih 
10.000 Din 4%, od tretjih 10.000 6%, od če-
trtih 8%, od petih 10%. od šestih 12%, od 
sedmih 14% in od nadaljnjih 10 tisoč dinar-
jev 10%. 

Opozicija je ta sklep sprejela z ogorčenim 
protestom. (Medklic dr. Žerjava: <S tem je 
v Sloveniji več tisoč malih ljudi težko udar-
jenih)!) 

V ponedeljek začne davčni odbor razpra-
vo o davkih na trgovine in obrtna podjetja. 
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Proračun trgovinskega 
ministrstva sprejet 

Beograd, 15. januarja. Finančni odbor je 
danes obravnaval proračun ministrstva za 
trgovino in industrijo. Po ministrovem eks-
pozeju je govoril posL dr. Ž e r j a v , ki je 
stvarno kritiziral nesposobnost vlade in 
sploh državne uprave glede pospeševanja 
trgovine, obrti in industrije. Grajal je za-
nemarjanje strokovnega šolstva in nesmisel-
no centralizacijo trgovske in obrtne uprave. 
Razpravljal je o težavah obrtniškega stanu, 
ki se sistematično zapostavlja zlasti tudi pri 
državnih dobavah. Posebno se šikanirajo 
gostilničarji. 

Svoj govor je zaključil dr. Žerjav z opi-
som klerikalnih mahinacij, s katerimi so 
gospodarski parlament Slovenije spremenili 
v strankarsko tilijalko SLS. 

Po govorih še nekaterih poslancev in za-
ključni besedi ministra dr. Spaha je finanč-
ni odbor z večino glasov proračun sprejeL 
Jutri pride na vrsto proračun ministrstva 
za agrarno reformo. 

v agoniji 
Skoplje, 15. jan. p. Bivši pravni referent skop-

skega velikega župana Velimir Prelič, ki je po-

stal žrtev zadnjega atentata in leži težko ranjen 

v skopski bolnici, je po včerajšnji operaciji za-

padel danes v agonijo. Vsa prizadevanja zdrav-

nikov, da bi ga spravili k zavesti, so ostala brez-

uspešna. Njegovo stanje je popolnoma brezupno 

in se vsak čas pričakuje nastop smrti. 

Nov jugoslovenski poslanik na 
Dunaju 

Dunaj, 15. januarja. Jugoslovenski 
poslanik v Tirani B. Jeftič je imenovan 
za poslanika na Dunaju. 

Demokratska mladina za 

vsemirja 

Beograd, 15. Jan. p. Danes se ]e vršila seja 
centralnega odbora demokratske omladine. Po 
seji le bil izdan komunike, v katerem se izreka 
popolno zaupanje g. Ljubi Davidoviču in odobra-
va njegovo delo za koncentracijo demokratskih 
sil. 

15 leten morilec lastnega očeta 
Pariš, 15. jan. V neki vojašnici v AISrju 

je ustrelil 15 letni sin svojega očeta. Ker 
ga j« oče posvaril, se je deček razjezil ter 
oddal na očeta štiri revolverske strele. Oče 
se je zgrudil smrtno ranjen na tla, toda sia 
je oddal nanj še peti strel. Dečka so are-
tirali. 

ZKD sporoča c. občinstvu, da bo ponovila 
film cčudeži vsemirja* v kinu Matici danes 
popoldne ob 14.30. 

Zagonetni vzroki katastrofe S 4 
Newyork, 15. januarja. Preiskovalna 

komisija, ki ima nalog preiskati vzroke 
potopitve »S 4«, ie ugotovila na kraju 
nesreče, da je morala pod vodo vozeča 
podmornica dobro vidieti ladjo »Paul-
ding«, ki je zasledovala tihotapce. Mož-
no je, da službujoči mornar ni mogel 
videti skozi periskop ladje, ker so pa-
dali nanj solnčni žarki. Do sedaj so po-
tegnili iz potopljene podmornice 32 
trupel. 8 trupel je še v podmornici. Dve 
trupli sta v strojnem oddelku in ju bo 
mogoče dobiti šele po dvigu podmor-
nice. 

Capablanca izziva Aljehina 
Berlin, 15. januarja. »Vossische Ztg.< poroča 

iz Londona da je prosti Capablanca predstavnika 
mednarodne šahovske zveze za določitev druge-
ga šahovskega mate h a za svetovno prvenstvo 
med njim in Aljehinom. Match naj bi se vršil v 
Zedinjenih državah. 

Nepričakovana senzacija 
ameriškega lista 

Newyork, 15. jan. Eksekuciji Snyderjeve bo 

sledil zanimiv sodni odmev. 24 novinarjem se je 

posrečilo dobiti dovoljenje, da smejo prisostvo-

vati usmrtitvi morilke. Preden so smela na mo-

rišče, so posebni organi izvršili na njih strogo 

telesno preiskavo ter jim odvzeli vse še tako 

majhne fotografske aparate. Kljub temu pa je 

vtihotapil neki novinar skrajno majhen aparat, s 

katerim je posnel na električnem stolu sedečo 

morilko. SJiko je priobčil tako4 dotičnš list in si-

cer v veiikosti cele strani. List, je imel seveda 

ogromen uspeh. Oblasti so uvedle zoper list in 

njegovega poročevalca sodno preiskavo. 

Veliko oporišče za italijansko 
letalstvo na Jadranu 

Rim, 15 jan . Vlada je sklenila izgraditi na 

otoku Lastovu veliko oporišče za vojna letala. 

Poleg obstoječih naprav, kjer j« prostora za 50 

pomorskih letal, se izgradijo še nadaljne napra-

ve, tako da bo Lastovo oporišče prvega reda. 

Radio-kongres t Pragi 
Praga, 15. Jan. Prihodnji mesec se bo vrM v 

Pragi mednarodni kongres radiofonske unije, ki 

se bo b a/vila z določitvijo valovnih dolžin v vseh 

državah. 
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Panična Silvestrova noč 
v Požarevcu 

Šest roparjev vlomilo v banko - Ubili so tri 
stražnike in hoteli odnesli blagajno 

_ / Požarevac, 15. januarja. 

Krvav vlom je doživel snoči Požare-
vac ob času, ko je doseglo svoj višek 
veselje na invalidski zabavi, na kateri 
so se polnoštevilno zbrali prebivalci, 
da se poslove od pravoslavnega stare-
ga leta in pričakajo Novo leto. Nezna-
ni roparji so vlomili v Trgovsko banko 
ter izvlekli iz nje blagajno, hoteč jo 
odnesti s seboj, ker je niso mogli izro-
pati v banki. Bili pa so zasačeni na uli-
ci in se je razvil med njimi in med 
stražniki hud boj. ki se je končal s tem, 
da so trije stražniki obležali mrtvi v 
mlaki krvi, roparji pa brez sledu izgi-
nili v temno noč. 

Roparji na delu v Trgovski 
banki 

Skupina meščanov, ki je okoli 22. 
ure bila na poti mimo Trgovske banke 
na invalidsko zabavo, je opazila v bli-
žini banke več neznanih moških, ki pa 
niso vzbudili nobene pozornosti, ker je 
bilo videti, kakor bi čakali na družbo 
žensk iz bližnje hiše. Ko je skupina 
meščanov odšla, so morali neznanci ta-
koj nameriti svoje korake v Trgovsko 
banko, ker jih ni pozneje nikdo več 
opazil, čeprav je po 22. uri še več pa-
santov odšlo po isti poti na invalidsko 
zabavo. Opazil jih je šele okoli 23.30 
ure mestni stražnik, kateremu so se 
tujci zazdeli sumljivi, ker so pravkar 
stopili iz banke, trudeč se z veliko že-
lezno blagajno, ki so jo hoteli očitno 
odnesti s seboj. 

Poboj treh stražnikov 
Komaj je stražnik segel po revolver-

ju in pozval tujce naj obstanejo, že ga 
je prvi najbližji ropar usekal z vso si-
lo s sekiro po glavi, da je takoj brez 
glasu padel mrtev na tla. ki so se v na-
slednjem trenutku pordečila od krvi. 
Roparji so mislili, da bodo imeli zatem 
lahko delo, pa so se ustrašili, ker jih je 
čakalo že zopet novo presenečenje. 
Presenetila sta jih dva druga stražnika: 
kaplar Velimir Ilič in stražnik Jovan 
Crnosenjanski. Ta dva sta bila sicer 
urnejša od svojega tovariša, ki je tako 
nesrečno končal, oddala sta par stre-
lov, vendar nista nikogar zadela. Ro-
parji so po kratkem streljanju tudi ta 

dva stražnika usmrtili in se na to po 
dali v beg. ker so se zbali po strelih že 
alarmiranega prebivalstva. Blagajno 
so morali pustiti na cesti sredi ulice. 

Panika na invalidski zabavi 
Zanimivo je. da je ves ta strašni pri-

zor opazoval kinolastnik g. Anaf, ki 
stanuje nasproti Trgovske banke. Ta-
koj ko so padli prvi streli, se je dvignil 
iz postelje, stopil k oknu in opazil ro-
parje, ki so streljali na oba stražnika 
in ju usmrtili. Ker ni imel nobenega 
orožja pri roki. se ni upal na ulico. Ko 
so roparji pobegnili, je planil iz hiše 
ter hitel na bližnjo stražnico, kjer je 
obvestil stražnike, kaj se je pravkar 
pripetilo. 

Ko so zaznali za roparje tudi na in-
validski zabavi, je nastala silna panika. 
V prvem trenutku je občinstvo mislilo, 
da menijo roparji naskočiti ljudi v dvo-
rani. slično kakor delajo to v Ameriki. 
Odigravali so se tragikomični prizori, 
ki jih ne bodo udeleženci zabave nik-
dar pozabili. Šele. ko je občinstvo zve-
delo. da so roparji po krvavem boju s 
stražniki Požarevac že zapustili, se je 
razburjenje nekoliko poleglo. Mnogo 
ljudi je odhitelo pred Trgovsko banko, 
kjer so ležali'ubiti stražniki poleg veli-
ke železne blagajne. 

Razburljivo zasledovanje 
roparjev 

Za bežečimi roparji so se takoj od-
pravili stražniki, ojačeni z orožniki. Za-
sledovanje pa je ostalo brezuspešno. 
Izginili so, kakor bi se udrli v zemljo. 
Iz več znakov je sklepati, da jih je mo-
ral nekje čakati voz, ki jih je naglo od-
peljal v neznano smer. Roparji so na 
begu še daleč iz Požarevca streljali za 
seboj, da bi preplašili zasledovalce in 
da bi bili tem bolj varni na begu. Nji-
hov namen se jim je deloma tudi po-
srečil. ker se prebivalci še dolgo po-
tem, ko so korakali mimo zasledujoči 
varnostni organi, niso upali pokazati iz 
hiš. Varnostna oblast nadaljuje energič-
no s poizvedbami in je upati, da bodo 
roparji v najkrajšem času prijeti. Našla 
se je sekira, s katero je bil ubit prvi 
stražnik. Dva ubita stražnika zapuščata 
poleg žen nedoraslo deco. 
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Grozna smrt malega dečka 
Osemletni deček je po nesreči ustrelil svojega štiriletnega 

bratca. 

Slovenjgradec, 15. januarja. 

V petek zvečer se je primerila v Slo-
venjgradcu strahovita nesreča, katere 
žrtev je postal gojenec otroškega vrtca 
mali Cvetko Kavs, sinček tukajšnjega 
brzojavnega mojstra g. Kavsa. 

Mali Cvetko je v petek zvečer slonel 
v kuhinji pred malo mizico in se menda 
umival. Poleg njega se je igral starejši 
bratec, ki obiskuje II. razred osnovne 
šole, z očetovsko lovsko puško, ki jo 
je v odsotnosti staršev snel s stene. 

»Ustrelil te bom«, je prestrašil v šali 
bratca in pritisnil petelina. V istem tre-
nutku je zagrmel usodni strel. Puška je 
bila nabita, česar dečko ni slutil. 

Mali Cvetko je bil v trenutku mrtev — 

strel mu je šel naravnost skozi glavo. 

Domači so čuli strahovit pok in so v 
strašni slutnji nesreče takoj prihiteli na 
lice mesta. Dvignili so s tal malega 

Cvetka, pri čemer se jim je nudil gro-
zovit prizor: 
Cvetkova drobna glavica je bila izka-
žena kepa rdečega mesa. Tla in stene 
so bile oškropljene z njegovo krvjo in 

možgani. 
Zdravnik dr. Pohar, ki so ga takoj 

poklicali, je mogel ugotoviti le dejanski 
stan. Istotako tudi okr. sodnik g. To-
mi nec. 

Večji bratec malega Cvetka se je sil-
no prestrašil. Ubožec je videti čisto ob 
pamet. Vsa obupana sta tudi gospod in 
gospa Kavsova, ki ju je zadel tako stra-
hovit udarec usode. 

G. Kavs je znan ko zaveden na-
rodno in politično delaven Slovenec. 
Do nedavna je bil zvest član Sokolske-
ga društva in je še član ostalih narod-
nih društev. Vzgoji svoje dece je po-
svetil skupno s svojo ljubeznivo so-
progo ves svoj prosti čas. Težko pri-
zadetima roditeljema iskreno sožalje! 
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Gnusen zločin starega 
pohotneža 

Nov delikt Franca Babnika, ki je že več mladoletnih deklic 
ppsilil. — Zadnjo svojo 6-letno kazen je odsedel 17. decembra 

leta 1927» 

Medvode, 15. jan. 

> Na Ladji pri Medvodah so aretirali 
Joietnega delavca Franca Babnika, 
oženjenega, že lOkrat kaznovanega ra-
'di raznih težkih deliktov, ker je po-
silil llletno Matildo Bertonclovo iz 
Goričan. 

Franc Babnik je obiskal svojega brat-
ranca Vinka Babnika v Goričanah. Ko 
je bil pri njem na obisku, ie okoli 17.30 
ure poslal Vinko Babnik Matildo Ber-
tonclovo. nezakonsko hčerko svoje že-
ne Jere. k branjevki Terčičevi, ki sta-
nuje v Goričanah približno 300 kora-
kov daleč od Babnikovega stanovanja, 
po salato. 

Kmalu potem, ko je odšla iz stano-
vanja Matilda, je odšel tudi Franc Bab-
nik. Kakor je izpovedala, ie šla. ko jo je 
očim poslal po salato, do korita pred 
hišo posestnika Andreja Jenka, kjer je 
Jenkova hči Rozalka natakala škaf vo-
de. Nagovarjala jo je, naj bi šla z njo 
k branjevki ker jo je samo strah. Ro-
zalka ii ie odvrnila, da ne utegne, za-
to je odšla Matilda PO travniku v sme-
ri na cesto, ki vodi k stanovanju Ter-

čičeve. , , 
Približno 100 korakov od stanova-

nja Terčičeve jo je dohitel Babnik in 

jo vprašal, kam gre. Imela je zavezano 
lice in jo je še vprašal, če jo boli zob. 
Ko je potrdila, da k> boli, jo ie pozval 
naj gre z njim. ker ji bo s knofljico za-
bodel živec in bo takoj ozdravela. 

Matilda je šla z Babnikom do vrh 
klanca, kjer bi morala kreniti v stano-
vanje branjevke Na vrhu klanca je 
Babnik prijel Matildo za roko in jo pe-
ljal mimo hiš do roba bližnjega gozda, 
kjer ji je velel, naj sede. Malo ie po-
gledal naokoli in rekel Matildi: »Mo-
rava iti višje v gozd, da nalu kdo ne 
opazi! Tam ti bom izdrl zob!« 

Ko sta prišla že visoko, je Matilda re-
kla, da ne gre dalje. Hotela se ie vrniti, 
Babnik pa jo ni pustil, temveč io ie pri 
neki smreki, kjer so položna tla. po-
tegnil k sebi in zadostil svoti pohoti. 
Matilda je hotela vpiti, toda Babnik Ji 
je z roko zamašil usta. Ko se je že 
dolgo zadržal z njo, je Babnik vstal ijj 
—ireai vžigalnik, ker je nekai izgubil. 
Pri tem se mu je Matilda izmuznila ter 
je stekla po strmini proti domu, kričeč 
iz vsega grla na pomoč. 

Medtem so Matildo pogrešili. Ma-
tildina mati Jera Babnikova ie sama od-
šla k Terčičevi in dognala, da Matilde 
ni bilo tu. Vrnila se je v stanovanje, 

kjer se je domislila, da je Matildo od-
vedel morebiti Franc Babnik. Poklicala 
je Frančiško Jenkovo, ženo soseda An-
dreja Jenka, in jo pozvala, naj Kre z njo 
na stanovanje k Babniku na Ladji, če 
se Matilda tu nahaia. 

Ko sta šle približno 50 korakov, sta 
srečali pri Jenkovem kozolcu Ivano 
Babnikovo, ženo Franceta Babnika, ki 
je bila namenjena k Vinku Babniku, 
da pokliče svojega moža k večerji. 
Jera Babnikova ji je povedala, da ni 
njenega moža pri njih ter da ie moral 
odvesti s seboj Matildo, ker se ni zgla-
sila pri Terčičevi in je ni nikier najti. 

V tem hipu, okoli 19.15 ure Da so že 
vse tri zaslišale Matildino kričanje na 
pomoč. Po preteku treh minut je pri-
tekla Matilda vsa zasopla h kozolcu, 
kjer so stale: mati Jera. Frančiška Jen-
kova in Ivana Babnikova. žena Franca 
Babnika. Tem je jokaje povedala, kaj 
ji je storil France Babnik. 

Ivana Babnikova. žena Franceta 
Babnika, je sicer prosila, nai bi molčale 
o tem, kar je napravil njen mož z Ma-
tildo. toda te ji niso hotele ustreči. Na-
znanile so dogodek še tisti večer ob 
22.30 uri orožnikom, ki so poiskali Bab-
nika v njegovem stanovanju na Ladji 
in ga aretirali. Ko je stopal Babnik z 
vklenjenimi rokami po ledeni poti. je 
stopal oprezno, da mu ni izpodrsnilo. 
S tem je pokazal, da ni bil niti najmanj 
vinien. 

Pri zaslišanju je Babnik priznal, da 
če je kaj napravil, ni napravil toliko 
kakor leta 1923., ko ie zlorabil neko 13-
letno deklico. Menil je. da ie Matilda, 
če je poškodovana, poškodovana že od 
prej. ker mu je znano, da je bila že po-
pi ej deflorirana, kar da mu ie sama 
r&zodela in da so mu o tem tudi drugi 
pravili. . . 

Babnik te znan pohotnež. Na vesti 
ima že več sličnih zločinov. Že leta 
1922. ie bil obsojen radi posilstva na 
večmesečno ječo. Leta 1923. ie posilil 
neko 131etno Bizjakovo ter je bil ob-
sojen na šest let težke teče. Bil pa je 
pomiloščen ter ie šele 17. decembra 
lanskega leta zapustil mariborske za-
pore. Upati ie, da bodo sedaj, ko je za-
prt v ljubljanskih zaporih, delj časa 
imele mladoletne deklice mir pred njim. 

Mariborsko pismo »Ponedeljku" 
Razpoloženje Maribora v soboto zvečer. — Habemus papam! 
— Edinstvena megla. — Policijsko rajanje. — Nedeljski za-
spanci. — Predpustne izložbe in razne druge dogodivščine 

Še je čas! 
Žrebanje velike dobrotvorne loterije 

Jugoslovenskega novinarskega udru-
ženja, v katerem so združeni novinarji 
iz vSe naše države. Se je pričelo vče-
raj In bo trajalo do 28. t. m. Žrebanje 
se vrši v Sarajevu pod kontrolo oblasti. 
Da se omogoči prejem dobitkov tudi 
onim. ki so se zakasnili z nabavo Srečk, 
je upravni odbor sklenil, da bodo pri 
žrebanju upoštevane tudi one srečke, 
ki bodo kupljene tekom žrebanja. Za-
torej se vnovič opozarjajo vsi čitatelji 
novin, da si takoj nabavijo poljubno 
število srečk. 

Ker je čas kratek, naj si interesenti 
takoj nabavijo srečke v upravi »Slov. 
Naroda«, v trafiki Sever v Šelenbur-
govi ulici, v trafiki v Prešernovi ulici, 
ali pa v Kavčičevi bančni poslovalnici v 
poslopju kina Matica. Glavni dobitki 
bodo izžrebani poslednji. Premija znaša 
250.000 Din, glavni dobitek pa vilo v 
vrednosti 150.000 Din. 

Tihotapski kmetic in njegova 
krava 

Maribor. 15. jan. 

Pri Sv. Križu nad Mariborom, kjer 
je eden glavnih tihotapskih prehodov, 
se je zopet pripetil slučaj tihotapstva. 
Ni minul niti mesec dni. odkar so finan-
čni organi obstrelili dva tihotapca in 
zaplenili ogromno množino tihotapske-
ga blaga. Tihotapci pa le ne odnehajo. 

V stiski in pa iz pohlepa po denarju 
se je tudi neki kmetič odločil, da od-
žene svojo kravico v Avstrijo in jo tam 
proda. Cene so namreč tam nekoliko 
višje in je upal, da bo z večjim izkupič-
kom lažje kril visoke davke. Da bi se 
posel varnejše izvršil, je najel še tri 
pcmagače, ker ie pot zelo ledena, pa 
tudi, da bi se lažje izognil finančni kon-
troli. 
' Ko je napočil mrak, so odrinili z do-
ma in krenili proti meji. Imeli pa so 
smolo. Zapazilo jih je budno oko finanč-
nih organov. Ko so bili že tik ob meji, 
je naenkrat zadonel poziv, nai obsta-
nejo Tihotapci se za ta poziv niso zme-
nili, pač pa so začeli ubosro žival pre-
tepati in priganjati, da bi čim prej prišli 
na drugo stran državnega meinika. Ker 
pa je krava počasno živinče. vrh tega 
pa je bila tudi še pot zelo ledena, so 
iih finančni organi kmalu zasledili in 
bilo ie DO niih. 

Kmetič in dva gonjača sta morala z 
z a p l e n j e n o k r a v o romati v Ma-
ribor na finančno ravnateljstvo, dvema 
pomagačema pa je v zadnjem hipu 
uspelo, da sta pobegnila preko meje. 
Mesto pričakovanega dobička bo kme-
tič sedaj izgubil kravo, povrhu bo mo-
ral še plačati občutno globo in morda 
celo še pihati kašo. 

Vreme tega tedna 
Snega in mraza ne bo 

Za ta teden, oziroma za čas do pri-
hodnjega ponedeljka (lunine izoremem-
be) napovedujejo še milo vreme. Ute-
gne biti tudi nekaj dežia. vsai pa ve-
činoma oblačno nebo. Temperatura bo 
ostala nad normalno januarsko tempe-
raturo. tako da snega ni pričakovati. 
Tudi v višjih legah zaenkrat še ne bo 
mraza. 

Maribor, 15. januarja. 

Dvomimo, da ima Ljubljana letos huj-
šo meglo, kakor Maribor. Posebno v 
soboto zvečer je legla na mesto in bila 
temu ali onemu mariborskemu purgar-
ju v očigled volitve župana čuden 
oraen. Ugibanja je bilo toliko, kakor 
megle. Ko se je do dobra zmračilo in 
se je pred rotovžem zibralo mnogo 
davkoplačevalcev, je pretrgal nepro-
dirno meglo klic: »Habemus papam!«. . 

Potem pa je bilo vse, kakor ostale 
večere. Po gostilnah so se namesto 
Treh kraljev oglašali novi gratulanti, 
ki prepevajo po stari mariborski in oko-
liški šegi tudi za Svečnico. To so pevci 
in škripači z raznimi instrumenti. V 
svojih popevkah se spominjajo Matere 
božje in božjega deteta ter zaključuje-
jo svojo pesem z željo, da bi vsem na 
zadnjo uro gorela sveča, posvečena v 
cerkvi na praznik očiščenja, to je na 
Svečnico. 

Kakor že znano iz prejšnjih poročil, 
je sedaj sezona plesov, družabnih veče-
rov in drugih takih dobrodelnih insti-
tucij za pospeševanje prometa z raz-
položljivim drobižem. V soboto je bilo 
najavljeno tudi policijsko rajanje v dvo-
rani pivovarne Union. Po avtentičnih 
poročilih ni bilo ta večer nobenih tež-
jih kriminalnih slučajev, a sam ples se 
je izvršil v največjem redu in harmo-
niji. kar se je z zvanjem varuhov po-
stave zelo lepo strinjalo. Celo rešilni 
oddelek ni posredoval nikjer. Radi te-
ga smo v prijetnem položaju, da v čast 
in slavo Maribora in njegovih občanov 
to dejstvo pribijemo. 

Kakor sploh v prešmentanem pred-
pustnem času. je bila noč od sobote do 
nedelje zelo živahna in kljub veliki de-
narni krizi v veselem razpoloženju. Da-
nes zjutraj pa ni bilo več tiste lirične 
megle zadnjega tedna, ampak se je z 
vedrine sinjega neba smehljalo spomla-
dansko solnce. 

Po cestah, podobnih brušenim zrca« 
lom, je šlo vse polno raznih športnikov 
v okolico, ker je to sedaj v zimskih 
nedeljah običajno. Frekvenca pa je bi-
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U deloma od sobotnih zabavnih veee* 
rov, plesov in zabav, deloma radi sla* 
bega saninca, mogoče pa tudi radi šte* 
vilnih nesreč prejšnje nedelje manjša 
kakor kdaj poprej. 

Da pa je Maribor stopil v ero pred« 
pustnega veseljačenja, je jasno doka-
zala jutranja promenada v Gosposki 
ulici ter po Aleksandrovi cesti Med 
9. in 10. uro dopoldne si sreeal samo 
zaspane obraze. Šele proti poldnevu se 
je pojavilo na mestni promenadi nekaJ 

več napol prespanih ljudi. Tipično obe* 
ležje predpustnega časa tvorijo pred* 
pustne izložbe, ker je videti naravnost 
eksotične krinke zlasti ^ papirnih in 
galanterijskih trgovinah Drugače pa 
je bil predpoldan v Mar:b« ru kakor 
običajno v predpustnih nedeljah. 

Kakor že znano citate!jc:n «Pone* 
deljka», je za Božič in Štefanovo, No* 
vo leto in Tri kralje vzbujal pozornost 
mehkužnih Mariborčanov kopalec v 
Dravi, ki tudi včeraj ni opustil svojega 
ekstravagantnega kopanja. Pridobil si 
je celo par tovarišev, vendar pa si je 
samo eden njih upal v objem ledeno 
mrzle Drave. Vsekakor pa je tudi to 
senzacija, ki j e n. pr. niti Ljubljana ne 
premore. 

Imeli pa smo danes še eno zanimivo 
odkritje: špekulacijo pri natečaju na* 
grad za čokolado «Sana» in »Mirim •••>. 
Našli so se namreč v Mariboru pod* 
jetneži. ki kupijo dnevno po 50 do 100 
tablic, jih previdno odprejo, odstrani« 
jo natečajne slike in črke, potem pa 
zopet zaprejo in jih po primerni ceni 
razpečajo med tipične mariborske 
krošnjarje, ki hodijo zvečer po gostil* 
nah in kavarnah. Maribor je res nad 
vse podjeten, kar je zelo razveseljivo 
znamenje in pojav, ki nam obeta lepo 
trgovsko bodočnost.. . 

Popoldan pa je minul kakor običaj* 
no. Po mestu vlada zaspanost in skoraj 
vsakemu tretjemu Mariborčanu se reži 
z lica ogromen maček. Kaj še bo do 
pepelnice? To pa je že drugo poglavje, 
ki ga zaenkrat ne moremo mešati v 
predpustno vrvenje. 

Dan rodbinskih tragedij 
Mati orerezala vrat svojima otrokoma in sami sebi. — Žena 
ustrelila svojega moža. — Samomor neveste na pokopališču. 

Oče ustrelil svojega sina in sebe. 

Zadnji petek, ki je bil obenem 13. dan 
v mesecu, je bil za marsikoga zares 
nesrečen. Poleg štirih justifikacij (Sny-
der, Gray, Nelson, Bottcher) se je zgo-
dilo tudi več strašnih rodbinskih trage-
dij. 

Tako je prišlo v petek zvečer v praš-
kem predmestju Nusle do grozovite 
tragedije, ki je zahtevala tri žrtve. Že-
na poštnega poduradnika, Ana Kdero-
va je prerezala svojima otrokoma — 
devetletni deklici in dveletnemu dečku 

• vrat, nakar si je še sama z ostrim 
nožem prerezala žile na vratu. Vzrok 
groznega dejanja je bilo nesrečno za-
konsko življenje. Kvedrova se je poro-
čila s sedemnajstim letom proti svoji 
volji, ker je postala prezgodaj mati. Po 
rojstvu drugega otroka se ji je mož 
popolnoma odtujil in ni hotel več skr-
beti ne zanjo in ne za otroka. Komisija 
je dognala, da sta se morala otroka 
obupno boriti proti usmrtitvi. Pomagati 

I jima ni mogel nihče, ker so odkrili gro-
zen čin šele po eni uri. 

V nekem pariškem predmestju (tudi 
o tem je »Jutro« že kratko poročalo) 
pa je žena nekega mehanika, s katerim 
je bila poročena že dvanajst let in mu 
rodila osem otrok ustrelila iz obupa 
svojega moža, ker jo je hotel z otroki 
vred zapustiti. 

Iz Pasewallka (vzhodna Prusija) pa 
poročajo, da se je tam v zadnjem tre-
nutku razdrla poroka med nekim kme-
tom in njegovo 28-ietno nevesto, kar 
je nanjo tako vplivalo, da je šla na po-
kopališče in se je tam s svileno nitico 
obesila na nekem nagrobnem spome-
niku. 

V Monakovem pa je ustrelil višji 
svetnik deželnega sodišča Oton Brun-
ner svojega 21-letnega sina in nato še 
samega sebe. Svoje dejanje je izvršil 
iz obupa, ker so zdravniki izjavili, da 
je njegov sin neozdravljivo bolan. 

Pevski zbor slovenskih učiteljev 
v Zagrebu 

Lep uspeh naše pesmi 
Zagreb, 15. januarja. 

Včerajšnji koncert Zbjra slovenskih uči-
teljev je uspeh nad vse pričakovanje. Kon-
certu je prisostvovala elitna zagrebška pub-
lika, v prvi vrsti glasbeni krogi, nadalje ar-
mijski komandant general Matid, koman-
dant divizije general Uzun-Mirkovid in ko-
mandant mesta general Radovanovid, kot 
zastopnik mesta senator Šarid, dalje zastop-
niki zagrebškega poverjenižtva UJU in ju-
goslovenskega učiteljskega društva cJedin-
stvos, pevski društvi <Kob> in <Balkan» 
ter zagrebški učitelji, ki so slovenskim 
pevcem izročili vence. Navzoči 80 bili tudi 
zagrebški glasbeniki in dirigenti Faller, 
Barle, Smodej. Dvorana je bila natlačeno 
polna. 

Po koncertu se je vršil v hotelu Royal 
banket za 120 oseb. Najprej so nazdravili 
kralju in slovenskim gostom predsednik za-
grebškega poverjeništva UJU Skavid. Njemu 
je odgovoril g. Skulj. Dalje je govoril v ime-
nu slovenskih pevcev predsednik Bajuk, na-
to v imenu zagrebških pevcev g. Pilek in 
v imenu zagrebških učiteljev g. Korani c. 
General Uzun-Mirkovid je primerjal v svo-
jem govoru, ki je žel živahno odobravanje, 
delo vojske in učiteljstva za narod. Govo-
rila sta še prosvetni inšpektor v Zagrebu 
dr. Ivan Kasunovič in na sploSno zahtevo 
glavni urednik cRiječi* g. Ante Kovač. Ban-
ket je trajal do odhoda slovenskih gostov 
v Ljubljano. Na banketu je predsednik Ba-
juk izročil Srečku Kumarju srebrn venec. 

O tem uspelem koncertu prinaša cRiječ» 
izpod peresa g. Zlatka Grgoševida zelo laska-
vo kritiko, ki predvsem ugotavlja, da je pra-
va forma nacionalne muzike zbor. O samem 
zboru, ki šteje približno 70 članic in čla-
nov, pravi, da je pokazal najnovejšo sloven-
sko zborovo pesem. Ta koncert, pravi Gr-
goševid, je mnogo naučil nas in tudi izva-
jatelje. Nas so slovenski pevci naučili, kako 
se mora inteligentno podajati tekst kompo-
zicije, da se pa vendar pri tem ohrani mu-
zikalna arhitektura dela, kako se povdarja 

važnost in kako se okusno premostijo manj 
važni deli v kompoziciji, ki jih, izvzemši 
Bacha, zagreši gotovo vsak komponist za-
radi forme ali osebnega temperamenta. 

Slovenski učitelji so mogli v Zagrebu 
opaziti, da jih je koncertna publika razume-
la in je točno izvajanje iskreno honorirala 
s priznanjem za njihov duševni dar. Zagreb-
ška publika je sprejela nekatera dela s 
splošnim spontanim navdušenjem. Posebno 
navdušeno je sprejela one kompozicije, ki 
so bile neposredno izraz samega narodnega 
načina pevanja. 

Nato 6e g. Grgoševid v podrobnostih bavi 
s kompozicijami, ki so jih izvajali slovenski 
pevci. 

<Riječ» končuje svoj članek: cZagreb je 
prisrčno pozdravil svoje tovariše učitelje in 
pevce. Vsi so jih prijazno sprejeli ter se ve-
selili njihovega popolnega uspeha. Izostali 
so samo oni, ki vsak dan dvigajo parolo 
<Vse za našo pesem». Izostali so veliki Hr-
vati in predstavniki «Saveza hrvatskih pj&-
vačkih društava>. Cilindri g. starešine, 
predsednika, artističnega dirigenta, tajnika 
itd. so ostali v škatljah, da bodo prišli na 
dan zopet pred kako parado. Prihoda naj-
boljših pevcev, ki pod najtežjimi razmerami 
pevajo našo pesem, ti gospodje niso pozdra-
vili. Toda tega ne bi bili smeli storiti. Mo-
goče so veliki Hrvati, toda obenem — zelo 
majhni ljudje . . 

Ponovno gostovanje Šentjakob-
skega gledališkega odra v ljub-

ljanski drami 
Uprava narodnega gledališča v Ljubljani 

je povabila Šentjakobski gledališki oder, da 
ponovno gostuje v drami v torek 17. t. m. 
z izvrstno Molnarjevo komedijo: <Igra v 
gradu», ki je pri zadnji uprizoritvi v dram-
skem gledališču dosegla velik in časten 
uspeh tako po mnenju občinstva kakor pr 
izjavi kritikov. 

Dobra partija 
Gospod (ženitovanjskemu posredovalcu): 

Torej vi mislite, da bi ta dama bila za 
mene? 

— Pa Še kako! To je partija, na kateri 
bi imel vsak upnik svoje dopadenje. 
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Strašen zavratni umor v Svetiu pri Medvodah I 
28 letni posestnikov sin Stanko Kuralt zaklal svojega tova-
riša 24 letnega Alojzija Križaja. Maščevanje v ljubosumnosti 

Medvode, 15. januarja. 

Davi ob 4. 30 uri se je izvršil v 
Svetju strašen umor, čigar žrtev je 
postal 24-1 etni posestnikov sisi Alojzu 
Križaj iz Zg. Se niče. Snoči okoli 22. 
ure je odšel na »prežo« k Svolšakovim, 
odikoder se je proti jutru odpravil 
skupno z drugimi fanti proti domu. To-
da ni še prišel 70 korakov od Svolša-
kove hiše, ko ga je dohitela nenadna 
smrt. Zaklal ga je njegov najboljši pri-
jatelj 28-letni Stanko Kuralt. 

Domača veselica pri Svolša-
kovih 

Včeraj so pripeljali k' Svolšakovim 
balo neveste domačega sina 24-letnega 
Ludvika Svolšaka, ki se bo jutri poročil 
v Ljubljani. Ludvik Svolšak, ki ima od 
staršev le še mater živo in je gospodar 
velikega Svolšakovega posestva, je ob 
tej priliki napravil veselico, da nekako 
odškoduje svoje prijatelje in znance, 
ker se bo poročil v Ljubljani in se radi 
tega ne bo vršila doma v Svetju obi-
čajna pojedina. 

Okoli 22. ure je prišlo k Svolšakovim 
na »prežo, kakor pravijo, več fantov 
iz bližnjih vasi. Med temi jih je bilo 6 
iz Drage, 5 iz Zg. Senice in 1 iz Svet-
ja. Med njimi sta biLa tudi umorjeni 
Alojzij Križaj in njegov morilec Stan-
ko Kuralt. Posedli so za mizo v veži, 
kjer jim je dal Ludvik Svolšak piti. Pri 
Svolšakovih so ostali vso noč do zgod-
njega jutra. Sem ter tja so odšli tudi v 
veliko sobo, kjer je bila godba in se je 
plesalo. 

Alojzij Križaj zaboden v srce. 
Ker so fantje proti jutru postajali ve-

dno bolj razposajeni, jih je ob 4. zjutraj 
opozoril Svolšakov sosed starešina 
Knific, naj se odpravijo domov. Fantje 
so ga ubogali in se poslovili. Odšli so' 
domov v parih po dva in dva. 

Ko so bili že okoli 70 korakov odda-
ljeni od Svolšakove hiše, se je nenado-
ma začul obupen klic: »Zakaj si me?«.. 

Takoj nato je prihitel k Svolšaku v 
hišo 20-1 etni čevljarski pomočnik Aloj-
zij Porenta in sporočil gostom, da so 
Križaja zaklali. 

Svolšakovi gostje so skočili pokonci 
in odhiteli h Križaju, ki je ležal, zabo-

den v srce, negibno na cesti v veliki 
mlaki krvi. Uvideli so, da ni Križaju 
nobene pomoči več, ker je bil že mrtev. 
Zato so obvestili o žalostnem dogodku 
orožnike v Medvodah in ostali pri mr-
liču. 

Preiskava orožnikov na kraju 
umora 

Na kraj umora so se napotili takoj 
po obvestilu štirje orožniki P od vod-
stvom komandirja g. Ivana bercerja. 
Informirali so se o fantih, ki so popivali 
pri Svolšakovih, in se zlasti zanimali za 
one fante, ki so bili pri umoru Alojzija 
Križaja temu najbližji, ko so šli domov. 
Ko se je izkazalo, da so bili do zadnje-
ga trenutka v neposredni bližini umor-
jenega: Alojzij Porenta, kJi je tudi prvi 
priteikel povedat, da so Križaja zaklali, 
bratranec umorjenega 19-letni Janez 
Križaj in Stanko Kuralt, so vse tri are-
tirali kljub njihovemu odločnemu zago-
tavljanju. da so nedolžni. 

Orožniki so ostali na kraju umora do 
jutra, ko se je zdanilo. Okrvavljenega 
mrliča so končno prepustili Križajevim, 
ki so ga, obupno tožeč, prepeljali na 
dom v Zg. Senice in ga položili na mr-
tvaški oder. Vest o umoru se je blisko-
vito raznesla po okolici ter je vzbudila 
splošno sočustvovanje, ker je bil po-
koini Križaj miren in pošten fant ter 
radi svojega prikupnega vedenja zelo 
priljubljen. 

Nož, s katerim je bil Križaj 
zaboden 

Ko se je zdanilo, so pričeli orožniki 
raziskovati teren, da bi našli nož, s ka-
terim je bil Križaj zaboden in ga ni bi-
lo mogoče najti pri omenjenih fantih. S 
tem, da bi bil najden nož, bi bil storjen 
velik korak naprej k razjasnitvi umo-
ra. Vsi fantje so namreč zatrjevali, da 
ni bilo med njimi nobenega niti naj-
manjšega prepira in da si ne vedo raz-
lagati, kdo je umoril Križaja. 

Že se je zdelo, da bo ves trud orož-
nikov zastonj, ko je nenadoma našel 
velik žepni nož, s katerim je bil Križaj 
zaboden, 13-letni hlapec posestnika 
Sušteršiča. Izkazalo se je, da je nož 
last 2S-letnega Stanka Kuralta, s či-
mer je bila podana največja verjetnost. 

-©5539-

Ljubljanska nedeljska kronika 
Oj ©redpust, ti čas presneti! — Vse raja. — Sladek pokoj na 
policijskih pričnah. — Ko solne e razganja meglo. — «Ponedelj-

kove» novice. 

Ljubljana, 15. januarja. 

Ljubljana živi in diha v znamenju 
predpusta. Težko sope, žilica utripi je 
živahno in neredno, kajti vsak poziv, 
vabilo, oglasič v listih draži posamez-
nika kakor družbe, jih razdvaja, da ne 
vedo, kam bi in kako b i . . . 

Pogovor v ljubljanskih družbah se 
suče tekom tedna samo o raznih ples-
nih prireditvah. Koliko je bilo tu, koli-
ko tam publike na parketih, v razsvet-
ljenih dvoranah, kjer takt muzike za-
mamlja vse, stare in mlade, živahne in 
celo po naravi dolgočasne ljudi. 

Terpsihora je v soboto zmagoslavno 
obvladovala položaj in ščegetala v no-
ge več sto Ljubljančank in Ljubljanča-
nov. 

Bilo je kakih deset plesnih priredi-
tev, od elitnega Trgovskega plesa doli 
do »pa se malo zavrtimo« predmestnih 
originalov v zakajeni gostilniški sobi, 
in nikjer ni bilo dolgočasno... 

Noč ima svojo moč. 
Plašni Ljubljančani ravno niso in ne 

boje se strahov. Ne boje se tudi čuvar-
ja reda in miru na cesti. Izgredov in 
razgrajanja v znamenju alkohola je bi-
lo ponoči na petek v trenotno veselje in 
poznejše razočaranje. 

Prične na policiji so se kar šibile pod 
težo debelih in suhih teles, namočenih 
kakor petkova polenovka. 

V nedeljo je sijalo solnce, 

k/j je razvedrilo tudi najbolj težke in 
mačkaste glave. V mestu je vladalo te-
kom celega dopoldneva živahno vrve-
nje, najbolj seveda okrog pošte in tam 
po Aleksandrovi ter Šelenburgovi ulici, 
kjer so živahni sprehajalci in elegant-
ne sprehajalke premotrivale vesele 
urice sobotnega večera in se obenem že 
zopet vpraševale: »Kam pa danes?! — 
Ker sta 

solnce in jug popila skoro ves sneg, 

so neštete družbe odfrčale vun na Go-
renjsko, pogledat, če je gori »na seve-
ru« snežec ravno tako lep in bel, kakor 
ga je bila naklonila že pred tedni zima 
ljubljanskim purgarjem, pobelivši grič-
ke in klance okoli mesta. 

V okolico 

so Ljubljančani danes odhajali peš, z 
vlakom in avtobusi, pritožiti pa se ne 
morejo na navade in manire današnje 
ljubljanske družbe niti inače dokaj raz-
očarani fijakerji. Vendar enkrat nede-
lja, da so pognali tudi oni svoja živin-
četa do Aleša na Posavju, da Cebava in 
Jagra v Št. Vid, do Novaka in Robež-
nika na Vič in doli proti Rudniku, La-
verci ter Škofljici 

Na večer 

so se Ljubljančani pozabavali v svojih 
gostilnicah »naših« in dalmatinskih; 
posedali so po kavarnah, hrup pa je 
utihnil spričo visoke številke že v zgod-
njih večernih urah. Ljubljana je zaspa-
la in čakala ponedeljka, ki ustvarja no-
ve skrbi, nov košček življenja, in »Po-
nedeljka«, ki trosi novice v svet. 

Nesreča v orlovski telovadnici v Trno-
vem. 

Popoldne je imel Orel v Trnovem na-
stop naraščaja. Radovedni otroci so se 
zbrali že takoj po kosilu v telovadnici, 
da so gledali pripravljanje. Med prvimi 
je bil Ivan Lipovšček, učenec I. r. me-
ščanske šole, ki stanuje pri svojih star-
ših v Cerkveni ulici. Gugal se je na 
krogih in skušal telovaditi na konju, pa 
je padel z njega tako nesrečno, da si 
je zlomil nogo v stegnu. Na dečkovo 
k)!icanje so prihiteli ljudje, ki so obve-
stili policijsko stražnico na Trnovskem 
nasipu, ta je pa poklicala avto rešilne 
postaje, da je ponesrečenega Orliča od-
peljal v bolnico. 

cCjubi Ponedeljek, 
Pisane uniforme železničarjev.. 

Iz vrst železničarjev smo prejeli: 

»Kakor so že pisali listi, si Je prometni mini-

ster pastavjl pomočnika, ki ima očividno glavno 

funkcijo, da bo železniške uslužbence strogo 

nadzoroval m strogo kaznoval. Bilo bi morda 

najbolje, da mu kar dž pravico obešanja vseh 

onih železničarjev, ki bodo prisotni, ako že ne 

celo deležni železniških nesreč. Predlagamo pa 

s. prometnemu ministru, da si preskrbi še enega 

pomočnika, ki bo tudi v ministrstvu raziskoval 

ono gnezdo, kijeT se nahajajo odnosno bi se mo-

rale nahajati pravice železniških uslužbencev. 

Gospod prometni minister pravi v novoletni 

okrožnici, da mora usiužbenstvo gledati na red 

ta čistost in da se mora dostojno obnašati na-

pram občinstvu, posebno še m®ram inozemcem. 

Dobre so te zapovedi. Ampak — eno samo 

skromno prošnjo imamo: preskrbite nam v prvi 

vrsti obleko, ki nam pripada po zakonu, ali pa 

nain dajte primerne vsotice denarja. Dobili smo 

že mnogo okrožnic, med njimi tudi take, ki nam 

točno predpisujejo obleko. Celo odtegnili so nam 

za obleko pri plači, toda oblek še vedno nimamo 

in tudi denarja zanje nismo prejeli. Sploh ni več 

govora o tem. Obljubili so nam to že oktobra 

1927, pa so preložili na januar. A žalibog, mesto 

denarja nam je obleke pomeril rdeči svinčnik.. 

Sramotno je, da srno še danes, v jubilejnem 

letu Jugoslavije, tako slabo oblečeni, da se nam 

drugi železničarji, posebno Italijani in Avstrijci, 

naravnost rogajo, ako se z njimi slučajno sesta-

nemo. Norce brijejo iz nas ter nas izprašujejo: 

kakšna da je prav za prav naga službena obleka? 

Ta ima namreč rujavo, drugi rumeno, tretji pla-

vo, četrti ostanke kake stare avstrijske unifor-

me . . . 

da je on Križajev morilec. Kakor se je 
zdela ta domneva nemogoča, ker sta si 
bila Kuralt in Križaj največja prijate-
lja, se je vendarle izkazala kot upravi-
čena. 

Kuralt priznal svoj zločin 
Nož, ki je bil ves krvav, so spoznali 

za Kuraltovega vsi, ki so s Kuraltom 
občevali. Ne da bi se zavedal, kako 
usodnega pomena bo njegovo prizna-
nje, da je nož njegov, je Kuralt potrdil, 
da je nož v resnici njegov, obenem pa 
energično zanikal, da bi bil on umoril 
Križaja. Tako je vztrajal pri zanikanju 
svojega zločina ves dopoldan. 

Ko pa je izpovedal njegov bratranec, 
17-1 etni Franc Kuralt, da ie zakričal 
Križaj, preden se je mrtev zgrudil: 
»Stanko, zakaj si me?« . . . in je izpo-
vedal Porenta, da je šel skupaj s Kri-
žajem ter da je Križaja brez vsakega 
povoda nenadoma naskočil od zadaj 
Kuralt in ga z vzklikom »auf« zabodel 
v srce, se je Kuralt udal v svojo usodo 
in priznal, da je v resnici on sam zabo-
del Križaja. 

Zakaj je moral Križaj umreti? 
Morilec Kuralt, ki ob času svojega 

zločina nikakor ni bil tako pijan, da ne 
bi vedel, kaj dela, ie sicer priznal, da 
je umoril Križaja, ni pa hotel povedati 
vzroka. Iz raznih okolnosti se da skle-
pati, da sta imela Križaj m Kuralt ene-
ga in istega dekleta ter da ie Kuralt 
postal intimen Kiižijcv prijatelj samo 
radi tega, da bi bil točneje poučen o 
prijateljevi ljube* n, ki križala njego-
vo. Ko je te oni zaznal, da ie Križaj 
bolj srečen, je dozorel v njem sklep 
groznega ma5čr'anjat ki ga ie snoči 
tudi izvršil. . . 

Prebivastvo v Medvodah z napetostjo 
pričakuje preiska n , ki jo bo vršilo so-
dišče v Ljub , !aui, kamor so oanes po-
poldne pripeljali morilca Kuralta. Jutri 
dopoldne ie napovedana sodna obduk-
cija Križajevega trupla v mrtvašnici v 
Sori, kamor ga bodo prepeliali. Pokoj-
ni Križaj ie la isko leto odslužil vojake 
ter je bil pred kratkim sprejet kot pro-
govni delavec k železnici. Njegov oče 
je trden km.it, ki Živi z ženo ter še s 
5 sinovi in 6 hčerkami na posestvu v 
Zgornji Senici. 

Uspele smuške prireditve v Kranjski gori 
Zmagovalec na 20 km dolgi progi Joško Janša (Ilirija), — Po-
kalne tekme T Zagrebu brez iz nenaden j. — Dunajska repre-
zentanca premaga ob veliki premoči pariško s 3 s 0. — Vse tri 
gole zabil Juranič. — Dunajski nogomet. — Zagrebška repre-

zentanca proti Beogradu sestavljena. 

Žalostno, toda resnično Predlagam, da tudi tu 

pomaga gospodu ministru njegov pomočnik, ako 

Je on sam preveč zaposlen drugod. Preskrbi naj 

nam obleko ali pa denar, da ne bomo skrivali 

obraza pred tujci. Če nam to preskrbi, bomo za-

enkrat celo mirovali z vprašanji, kaj Je z našimi 

razlikami, ki nam Jih država še vedno dolguje..« 

Cetinje von unseren Truppen 
besetzt... 
V Mariboru izhaja nemški dnevnik, o katerem 

pravijo, da hna namen seznanjati one naše so-

državljane, ki znajo samo nemški, z gospodar-

skim in kulturnim življenjem Slovencev in Ju-

goslovenov vobče, ter jih tako vzgajati za lo-

jalne državljane Jugoslavije. Dovolite, da kot 

vesten čitatelj tega nemškega lista opozorim da-

nes le na en primer, kako se tu vzgajajo oni, ki 

so navezani le na nemški dnevnik. Tako-le vsa-

kih štirinajst dni vam prinese omenjeni nemški 

list po pol kolone tako zvanega zgodovinskega 

koledarja. In v čem črpa svojo pratiko? . . . 

Samo taka in podobna imena ter njihova slavna 

dejanja iz preteklosti se tu omenjajo: 

Leopold der Tugendhafte, Rudolf I., Wilhelm 

I., Radetzky, Starhemberg, Kari der Kiihne, 

Albrecht, Andreas Hoffer, Philipip III,, Kai-

ser Max I., Friedrich III. Itd. Itd. 

Brez pretiravanja — samo te važne dogodke 

pozna ta zgodovinski koledar, dočim o slovenski 

ali jugoslovenski zgodovini pri najboljši volji ni 

ničesar izslediti, kakor da je nikdar ni bilo. In 

da se ta učeni c. kr. koledar lepše konča, vam 

zasoli v zadnji vrsti: 

>30. JSnner 1916 — Cetinje von unseren 

Truppen besetzt!« 

Nič ne rečem, lepo se da plankati že iz samih 

Radeokijevih koledarjev. A kaj, 6e bi gospod, ld 

piše to znamenito zgodovinsko kroniko, vzel en-

krat v roke vsaj tudi Vodnikovo pratiko? Za-

meglilo bi se mu pred očmi, ko b! uvide!, da Je 

njegova vzgoja »lojalnih« državljanov vsekakor 

preveč — originalna . . . 

Kaj je s penzijskim fondom 
orožnikov? 
Orožniški vpokojenec, eden izmed onih, ki se 

obupno bore za svoj obstanek, nas prosi za ob-

javo naslednjih zanimivih podatkov: 

»Kakor znano, Je imela žandarmerija v bivši 

Avstriji neizčrpljiv penzijski in odlikpvalni fond, 

v katerega je ob ustanovitvi sam stari Prane 

Jožef podaril 40.000 goldinarjev. Ta fond Je 

pozneje ob redni dotaciji od strani države in ob 

piačevanjn aktivnega moštva narastel na ogrom-

no premoženje in sicer do l. 1914 na 28 milijonov 

zlatih kron. Pri likvidaciji tega fonda Je dobila 

naša država leta 1926. odpadajoči del, in sicer 

4 milijone zlatih kron, ki Jih Je finančni minister 

seveda lepo spravil v državno blagajno. 

Dajva zdaj računati, g. finančni minister l Ako 

vzameva, da je zlata krona bila enakoveljavna 

zlatemu dinarju in da en zlati dinar odtehta 10 

papirnatih. Je naša država prejela 40 milijonov 

dinarjev sedanje valute. Poleg tega znaša pen-

zijski fond, ki ga plačujemo vsi penzionistl in 

aktivni orožniki, letno 1,600.000 Din. Ako vza-

meva še obresti od celotnega kapitala po 6%, 

kar da zopet 2,400.000 Din, imate vi, g. finančni 

minister, vsako leto na razpolago 3 milijone di-

narjev — dočim za vse orožniške upokojence 

ne potrebujete niti 2 milijona dinarjev letno. 

Kje je torej denar, kje so obresti, kje je naša 

pravica? Mi ne zahtevamo nič, kar ne bi bilo 

našega. Prosimo samo za takojšnje izplačilo iz 

našega kapitala, ki ste ga prevzeli v zlati valuti. 

Dajte nam, kar je našega! Vse doklade pa si pri-

držlte, vam Jih prav radi pustimo . . .« 

Smuške tekme v Kranjski gori 
Kranjska gora. 15. jan. Ob izredno lepem 

<• reroenu se je danes vršila smuška tekma, 
ki je veljala kot izbirna tekma za IX. olim-
piado. Popoldne pa se je vršilo prav za-
nimivo propagandno smuško skakanje, pri 
katerem so gledalci občudovali v lepem 
brezhibnem stilu izvedene skoke našega 
olimpijskega trenerja inž. Hanssena. Šport-
nim prireditvam je prisostvovalo izredno 
veliko število gledalcev. Poleg domačinov 
je bilo prisotnih nad 400 oseb iz drugih kra-
jev, zlasti iz Ljubljane. 

Snežne razmere so bile zlasti na progi, 
kjer se je vršila tekma, prav ugodne. Dober 
osrenjen sneg je omogočil nekoliko trdo, 
toda dobro smučko. 

Vodstvo tekme, ki je potekla brezhibno, 
je bilo v rokah kap. Tauberja, starter je bil 
SI Pelan, zapisnikar J. Kveder, sodniki na 
cilju V. Naglas. T. Gnidovec, B. Hartman, 
časomerilci T. Bervar, J. Tavčar. J. Goreč, 
zdravnik dr. Slovša, kontrolo na progi pa 
so opravljali H. Šircelj, Dacar, Komar, dr. 
Pavlin, Osorevc, Novak in Morzel. 

20 km dolga proga je šla iz Kranjske go-
re po levem bresru Save mimo Podkorena 
do italijanske meje, pri čuvajnici štev. 3 po 
pobočju do Planice nekako do sredine Ta-
mare do Slatina po pobočjih v Kranjsko 
goro. , . 

Na startu se je javilo 15 tekmovalcev, od 
teh 4 izven konkurence. Hubert Ojcelj si je 
pri Podkorenu iztrgal streme ter je izsto-
pil. Hugo Ojcelj in Albin Kosmač nista pa-
sirala dveh kontrol ter sta bila diskvalifi-
cirana. 

Treninga pod vodstvom inž. Hanssena se 
je udeležilo 18 smučarjev, vendar pa se m : 

so vsi javili na tekmovanje, ker so nekateri 
že med kureom izstopili. 

REZULTATI 

so bili sledeči: 
1. Joško Janša (Ilirija) 1:31:28, 
2. Inž. Janko Janša (Ilirija) 1:33:04 tri 

petine, „„ „„ , 
3. Boris Režek (Ilirija) l:3o :53 dve pe-

tlI4.' dr Stane Kmet (LSK) 1:40:15 tri petine, 
5. Mihael Klavora (Ilirija) 1:41:28 dve 

petini, 

6. Tone Banovec (Ilirija) 1:42:50 tri pe-

tine, 
7. Stane Brvar (Skala) 1:44:38, 

8. Peter Klofutar (Skala) 1:45:21 tri pe-

tine, .„ . , „,. , 
9. Boris Jenko (Ilirija) 1:48:14 štiri pe-

& Stane Špora (Skala) 1:57:32 štiri pe-

tine. . ... .. 
Vsi imenovani se bodo prijavili za olim-

pijado, vendar pa se bodo oni, ki bodo tudi 
resnično startali v St. Morilzu, določili na 
tekmah, ki se bosta vršili 22. odnosno 29. 
t. m. v Kranjski gori. 
PRI POPOLDANSKEM PROPAGANDNEM 

SKAKANJU 
je inž. Hanssen izvedel v krasnem stilu štiri 
skoke, vse brez padca. Najdaljši je bil 27 m. 
Šubert je skočil s padcem 24, brez padca 
pa 18 m, J. Pogačar s padcem 20, brez 
padca pa 16 m. Poleg tega so skakali še Jo-
ško Janša, Kosmač in Zupan 

Sezona v Kranjski gori 
Nedeljsko pismo iz gorenjske 

zimsko-sportne metropole. 
Kranjska gora, 15. januarja. 

Dočim Je v Ljubljani gosta megla, ki sega ob 

Savi skoraj do Podnarta, je v ostali Gorenjski 

jasno nebo, brez najmanjše meglice na nebu. 

Solnce sije tako prijetno, kakor drugače v naj-

lepših predpomladanskih dneh. V solnčnih legah, 

tudi v najvišjih, segajočiii do vrhov Karavank, 

je sneg že skopnel in povsod sili na dan prvo 

cvetje teloh in trobentice. Imajo pač to dobro 

lastnost, da jim ne škodujejo močne zmrzline. 

Cez noč zmrznejo, ko pa jih odtaja dopoldansko 

solnce, cveto dalje, kakor da se ni zgodilo nič 

slega. Kadar solnce najbolj greje, okoli poldne, 

pa poskušajo senice že spomladansko pesem. 

Gotovo prezgodaj, ali solnce jih vabi! 

V senčnih krajih pa Je še precej snega. Največ 

ga je v Kranjski gori, kjer so zbrani naši zimski 

športniki, ki uživajo krasne dni. Poleg deset pri-

pravnikov za olimpijado, ki jih prav pridno podi 

po kranjsko-gorski okolici trener inž. Hanssen 

dnevno po 50 km in Se več, so še razni drugi 

zimski športniki. Preteklo nedeljo je prišlo za 

delj časa 11 Beograjčanov in 5 Novosadčanov, 

današnjo nedeljo pa je zopet posetilo Borovško 

ves do 400 gostov. Iz Ljubljane, Goreniske, pa 

tudi iz Zagreba. 

Borovška ves! — Tri ducate hiš, sredi njih 

stoji cerkev, ob nji vodi cesta skozi vas. Kranj-

ska gora je letovišče, kakor jih Je malo; skoro 

da ne nudi nobenega komforta tujcu, vendar v 

prelestno okolico postavljena privablja z neodo-

Ijivo silo. 

Ugasnil je poslednji žar solnca, ki je utonilo 

za gorami, da se pomladi vrne k nam in raz-

$meje naravo v cvetoče mladoietje. Kranjska 

gora ima veliko sezono takrat, ko so drugje okna 

zapahnjena in se plazi dolgočas okrog oglov. Zi-

ma je, z njo je prišel sne«, za snegom pa smu-

čarji in smučarke. Iz Beograda, Zagreba, Subo-

tioe so gostje, stari znanci, ki prihajajo vsako 

leto vsaj enkrat na oddih. Pravoslavni prazniki 

so dotok tujcev še povečali, momentano je v 

Kranjski gori okrog sto letoviščarjev. Dočim 

ovija Ljubljano dolgočasna meglena koprena, je 

tu solnce in jasno, da naravnost toplo. Najkras-

nejše vreme zadnjih dni uscvarja tudi iskreno 

razpoloženje udejstvujočih in neudejstvujočih se 

smučarjev in smučark, ki do6ega kulminacijo na 

večer v Slavčevem salonu, kjer se pleše in ne-

hote skrbe za zabavo opraskani In pokrpani ne-

rodneži, ki važno govore o kompliciranih skokih, 

dočim pripovedujejo očividci o pikah in oranju 

z glavami, ki ga povzročajo neubogljive smučke. 

Smuča vse kar »leze in gre«. Mamice in kisle 

tetke na smučeh brzdajo svoj naraščaj, ki se kar 

deli v dvoje, ali pa le z daleka očkuje m se neti 

s hrepenenjem . . . 

Roman »Die Sonne von St. Moritz« je baš se-

daj najbolj aktualen . . . 

Jugoslovenska olimpijska smučka vrsta mo-

mentano trenira v Kranjski gori. Simpatični Nor-

vežan, trener inž. Hanssen. izvaja na novozgra-

jeni skakalnici bravuozne skoke v užitek števil-

nim hvaležnim gledalcem. Tudi oetali udeleženci 

olimpijskega treninga se prav radi žrtvujejo no-
vincem in novinkam za vežfcanje v osnovnih poj-

mih smučarstva in onega, ki spada poleg. 

Die Sonne von St. Mor it z . . . 

Par romaučkov se je razvilo zadnji čas in vsak 

ima svoj naslov, vsi pa so tesno združeni z za-

sneženo krajino in križajočiroi se smučinami. 

Snruk in smuk — to ie parola vseh dni, dokler 

ne bo veliko solnce prerodite spečih čarov gora, 

ko kliknejo Iccke svoj prvi klic. Pomlad zatesni 

pogied k goram, ki bodo priklicale novo življe-

nje. pa povsem sli en o zimskemu, v BoravSko 

ves . . . 

Ounaj - Pariz 3:0 
PARIZ, 15. jan. Ob izredno lepem vremenu 

se Je danes v Stadionu Buffalo vršila nogometna 

tekma med reprezentancama Dunaja in Pariza. 

V častni loži je bil poleg oficiekiih francoskih 

osebnosti tudi avstrijski posiairik v Parizu dr. 
Alfred Griinberger. 

Dunajčani so nastopili v istj postavi kot ca 

tekmi proti belgijski reprezentanci, le mesto 

Gschweidla je igral Klima od Admire. Parižani 

pa so nastopili brez svojega izbornega vodje na-

padalne vrste Nicolasa. Že početkom tekme so 

bili Dunajčani v veliki premoči ter so se valila 

njihovi napadi neprestano pro-ti golu Paiižamov. 

Vratar Thepot je moral obraniti mnogo nevarnih 

strelov. V 25. minuti je Juranič po predložku 

Hierl&nderja z ostrim strelom dosegel prvi god. 

Parižani so potisnjeni popolnoma v obrambo. 

Tudi drugi polčas je popolnoma v znamenju iz-

razite premoči Dunajčanov. V 16. minuti je vra-

tar Thepot preslabo odbrani! oster strel in Ju-

ranič je iz daljave 2 m potisnil žogo drugič v 

mrežo. Že tri minute kasneje je zopet Juranič 

bil oni, ki je zabil tretji gol za Dunajčane. V 

zadnjih minutah so se Parižami na vse moči tru-

dili, da bi dosegli svoj častni gol, toda zaman. 

Pri Dunajčanih Je zlasti ugajal srednji krilec 

Hoffmann, dočim obramba ni imela težkega po-

sla. Parižani so bili zlasti tehnično mnogo slabši 

kot Dunajčani. Posebno odlikoval pa se ni no-

beden. Niti vratar Thepot ni bM tak, da bi ga 

morali pohvaliti. Imel Je pač mnogo sreče, vsled 

česar poraz Parižanov tudi ni bil večji. 

Nogomet na Dunaju 
Dunaj, 15. januarja. Nogometni program 

današnje nedelje je bil precej obilen. Poleg 
nekaterih pokalnih tekem se je vršila ena 
prvenstvena in več zanimivih prijateljskih 
tekem. 

Wacker — Simmering 3 : 1 (1 : 0). 
Prvenstvena tekma med \Vackrotn in 

Simmeringom je bila izredno zanimiva. Tem 
po je bil zelo hiter. Nekaj časa sta si bila 
nasprotnika enakovredna. Tik pred koti. 
cem prvega polčasa je Wacker dosegel vod* 
stvo. Po odinoru je bila igra dokaj o tvor* 
jena. Šele ko je Rappan v 32. minuti dosc 
gel drug-i gol za Wackra, je bila tekma od* 
ločena. Tretji gol za Wackra je zatil Be» 

neš. 
Rezultati prijateljskih tekem. 

Hertha — FAC 2 : 1 (1 : 0), A<i*tria — 
Vienna 1 : 1 (0 : 1), Hakoah — Nicholson 
2 • 1 (0 : 1), Sportklub — Bewegungsspieler 
10 . 0 (3 : 0), Admi ia — Pohzei S. V. 7 : 3 
(5 : 2), \VAC — Slovan 3 : 3 (1 : 2), Rapid 
— Rudolfshiigel 2 : 1 (2 : 0). 

Zagrebška reprezentanca proti 
Beogradu 

Zagreb, 15. januarja. Zagrebški podsa« 
vezni kapitan je za tekmo pToti beograjski 
reprezentanci določil sledeče moštvo: Mi* 
helčič (Podhradsky), Koch. Dasovič (Gmaj* 
nički), Hitrec, Premrl, Križ (Kunst), Ra* 
bič II, Cindrič, Hockmann. Pavelič II, Gil* 
ler (Armano). 

Tekme za Balokovicev pokal 
Zagreb, 15. januarja. Danes se je vršilo 

prvo kol o tekem za Balokovicev pokal. Rs* 
zultati tega kola so: Concordija — Sparta 

8: 0 (3 : 0), Croatia — Mesarski 5 : 1 
(3 : 1), Dorbv _ Maksimir 7 : 1 (2 : 1), 
Gradjanski — Slaven 3 : 0 (2 : 0), Hašk 
— Sava 6 : 1 (2 : 0), Železničarji — Fer» 
rzria 9 : 2 (5 : 1), Viktorija — Pekarski 
7 : 3 (3 : 2). 

Špecijalni artistični atelje za črko* 

slikarstvo 

Pristou & Bricelj 
LJUBLJANA, Resljeva cesta št. 4 — 

Sv. Petra cesta št. 39. ~ Telefon 2908. 

Desetletnica... 
Pred 10. leti. Na dan 12. januarja 

1918. je bila v dvorani okrožnega sodi-
šča v Sarajevu vred ogromnim števi-
lom poslušalcev zaključena velika ob-
ravnava, o kateri se je pisalo in raz-
pravljalo v vsej evropski javnosti. To 
je bila sodna obravnava proti gospe 
Stoji ,soprogi Nikole Kašikoviča, ured-
nika »Bosanske Vile«, in proti njenemu 
sinu dr. Predragu — ker sta vzdrževa-
la zveze s Srbijo in pošiljala tjakaj po-
ročila. 

Tega usodnega dne je sarajevsko so-
dišče izreklo obsodbo, s katero sta bila 
oba, mati in sin, obsojena na smrt na 
vešalih. 

V ogromni dvorani, napolnjeni z ob-
činstvom, je predsednik senata ob 
mrtvaški tišini z glasnim tenorjem raz-
glasil obsodbo: 

» . . . In se radi tega obsojata 
na smrt na vešalih. In sicer bo 
prvi obešen dr. Predrag Kašiko-
vič v prisotnosti matere Stoje, 
za njim pa Stoja Kašikovič...« 

In ko so vsi prisotni pridušeno pla-
kali — je mati objela svojega sina in 
mu mirno dejala: 

— Bodiva srečna, sinko moj!. . . 
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Jaroslav Hašek: 

Rešeni obešenjak 
To ie gotovo čisto postranska stvar, 

zakaj je imel Patal biti obešen. Naj je 
zagrešil karkoli, vsekakor se je na-
smehnil, ko mu je ječar v noči pred 
justifikacijo prinesel v celico stekleni-
co vina in veliko porcijo telečje pe-
čenke. 

«Ali je to za-me?» 
«Da, za vas,» je dejal ječar s turob-

nim glasom; «in naj vam dobro tekne 
ta zadnjikrat... Prinesem vam še ku-
marične solate, nisem mogel vsega na-
enkrat. Takoj sem zopet tu. Tudi 
zemlje sem še pozabil, takoj pridem.» 

Patal se je mirno usedel za mizo in 
se z naslado lotil pečenke. Kakor vi-
dite, je bil cinik, sicer pa čisto pame-
ten človek, ki je užival, kar se je še 
dalo uživati v teh par urah, ki mu jih 
je sodišče še pustilo. Ko je dobil še 
žemlje in solato, si je zaželel pipe in 
tobaka. 

Kupili so mu torej pipo in tobak, in 
ječar mu je pipo celo sam prižgal. Na-
to pa je delinkvent zaprosil porcijo 

šunke in še en liter vina. 
«Dobili boste, kar želite,» je dejal 

ječar. «Ljudem kakor vi treba po-
streči.» 

«Prinesite mi tudi dve jetrnici in 
porcijo žolče. Pa liter črnega piva bi 
tudi rad.» 

«Vse dobite, takoj bo tu,» je vljudno 
dejal ječar. «Zakaj bi vam ne napra-
vili veselja? Življenje je vse prekrat-
ko, uživajmo torej, kar se uživati da.» 
Ko je vse zahtevane stvari prinesel, je 
prisedel k mizi in kramljal s Patalom, 
ki je izjavil, da je popolnoma zado-
voljen. 

«Strela,» pa je rekel, ko je vse po-
jedel, «zdaj bi se mi pa prilegla še de-
brecinska pečenka, gorgoncolski sir, 
sardine v olju in druge take dobre 
reči...» 

«Vse dobite, kar si poželite,» je de-
jal profos. «Primojduš, da sem kar ve-
sel, da vam tako diši. Upam, da se mi 
do jutri ne boste šli sami obesit. Saj 
vidim, da ste spodoben človek. Kaj pa 
bi tudi imeli od tega, gospod Patal, 
ako bi se obesili, preden vas obesijo 
uradnim potom. Povem vam kot po-
štenjak, da bi sami tega ne opravili ta-
ko dobro. Primojduš, da ne. — Ali ho-
čete še piva, vrček ali dva? Nocoj je 
izborno. Sir vas bo užejal. Prinesem 
vam rajši kar dva vrčka. Na sardine 
in na debrecinsko pa rajši pijte vino, 
prijatelj. To gre bolje vkup.» 

Vonj vseh teh dobrih stvari je kmalu 
napolnil celico, na sredi pa je sedel 
Patal in se zalagal, zdaj s kosom sira, 
zdaj s sardino, zdaj z vinom, zdaj s 
pivom, kakor mu je prišlo pod roko. 

«Dajte, povejte mi no kak dovtip,® 
je poprosil pri tem ječarja in ta mu jih 
je takoj začel praviti nekaj najnovej-
ših, svinjarskih, kakor je sam rekel, 
Nato si je Patal zaželel še sadja, sla-
ščic in pa črne kave. Dobil je tudi to. 
In ko je tudi to spravil vase, je prišel 
jetniški duhovnik, da ga pripravi na 
smrt. 

Duhovnik je bil vesel gospod, prav 
nič napet, nasprotno: prijeten, kakor 
so sploh vsi ljudje okoli Patala, ki so 
se toliko brigali zanj, ga obsodili na 
smrt in ki ga bodo jutri obesili, bili ja-
ko veseli in družabno naravnost pri-
jetni ljudje. «Bog z vami, mladi prija-
telj,» je dejal duhovnik in ga potrkal 
po rami. «Jutri zjutraj bo vse oprav-
ljeno, toda nikar ne obupajte. Izpovej-
te se in glejte vedro v svet, zaupajte 
v Boga, zakaj Bog je skesanega greš-
nika vesel. So ljudje, ki, ker se niso 
izpovedali, vso noč begajo okoli in ja-
dikujejo; vem, to ni prijetna stvar, 
glava se hoče razpočiti človeku — 
kdor pa se izpove, ta spi tudi v po-

slednji noči spanje pravičnega. Temu 
je dobro! Še enkrat vam rečem, ljubi 
moj, lahko vam bo, če očistite svojo 
dušo grehov.» 

V tem trenutku pa je Patal preble-
del. V želodcu se mu je nekaj obrača-
lo, postalo mu je strašno slabo, kakor 
da mora bi ju vati. A ni šlo, popadli so 
ga želodčni krči, na čelo mu je stopil 
mrzel znoj. Duhovnik se je prestrašil. 
Prišli so novi popadki. Patal se je tam 
v kotu zvijal od bolečin. Prišli so paz-
niki in odnesli v jetniško bolnico. 

Zdravniki so zmajevali z glavo. Patal 
je imel čedalje hujšo vročino in o pol-
noči so označili zdravniki njegovo sta-
nje kot jako resno in ugotovili soglas-
no, da gre za zastrupijenje krvi. Ker 
se težko bolnih delinkventov ne obeša, 
je tisto noč izostalo postavljanje vešal. 
Mesto tega so Patalu izpumpali želo-
dec in potom analize neprebavljenih 
ostankov jedil ugotovili klobasni strup. 
Zdravniško mnenje je glasilo, da so se 
jetrnice vsled toplega vremena raz-
krojile in da je to povzročilo zastrup-
Ijenje Patalovo. 

Nemudoma je bila pri mesarju, kjer 
so bile kupljene klobase, izvršena pre-
iskava in ugotovljeno, da se je ta me-
sar pregrešil proti zdravstvenim pred-
pisom, ker klobas ni dal na led. 

Zadeva je bila predana državnemu 
pravdništvu, ki je uvedlo proti mesar-
ju postopanje radi prestopka proti 
varnosti živlienia. 

Med jetniškimi zdravniki, ki so 
zdravili Patala, pa je bil mlad, priden 
zdravnik, ki je storil vse, kar je bilo 
mogoče, da ohrani bolnika pri življe-
nju. Noč in dan se je trudil okoli nje-
ga in v štirinajstih dneh ga je res 
spravil tako daleč, da mu je — veselo 
ga tlesknivši po plečih — mogel reči: 
«Rešeni ste!» 

Naslednji dan so Patala v redu obe-
sili, ker je njegova telesna konstitucija 
že mogla prenesti zanko. Mesar, ki je 
s svojimi klobasami Patalu podaljšal 
živlienje za 14 dni, pa je bil radi pre-
stopka proti telesni varnosti obsojen 
na tri tedne težke ječe Zdravnik«u, ki 
je Patalu rešil življenje, je sodni dvor 
izrekel pohvalno priznanje. 

M morskimi volkovi 
Doživljaj v Indiji. 

Neki nemški popotnik pripoveduje: 

Bilo je v Indiji za časa največje vroči-

ne. Potovali smo DO deželi že dva meseca 

in smo bili strašno zdelani. Zalo smo skle-

nili malo se pokrapčati in oddahniti kje 

pri morju, to tem bolj, ker od naše zadnje 

postaje Kalkute ni bilo daleč do morske-

ga kopališča Puri: samo dvajset ur želez-

niške vožnje. 

Dospevši tja, smo se z volovs-ko uprego 

prepeljali v kopališče Nobena hiša, noben 

hotel, nobeno uradno poslopje ni žalilo 

očesa. V edinem bungalovu. ki je bil last 

vlade, nas ie sprejel edini služabnik, star 

Indec, ki se je kretal neslišno kakor sen-

ca. Ta je bil tistih deset dni edini naš sti-

hi družabnik«, ker ni nič govoril 

Do morja je bilo morda kakih sto kora-

kov, — vroč prod, ki ga je bilo treba pre-

hoditi, kadar si se hotel kopati. A ta pre-

hod ni bil ravno lahak Peščena ploskev 

nasrkana indijskega solnca. je pekla kakor 

žerjavica, in moglo se je preko nje le ska-

kaje ali pa se valjaje. Morje pa ie imelo 

28 stopinj toplote, torej prave toplice, bi 

se reklo pri nas. Iskali pa smo v vodi 

hladila, dobro se zavedajoč, da je bilo 

kopanje nevarno radi tistih malih zelen-

kastih kač, ki so jih valovi večkrat izme 

tal. na obah in smo si jih tam mrtve mo-

gli mirno ogledati. Njihov pik je baje ab-

solutno smrten. 

Tako smo vsak dan prebili po več ur v 

morju. In kadarkoli smo se kopali, se je 

nabralo pri morju vse polno radovednih 

domačinov, ki jih je naša navzočnost naj-

brže izvabila iz njihovega oddaljenega se-

maamamammm 

Mladini prepo-

vedano! 

Danes ob: 4., pol 

6. pol 8. in 9. 
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Največji, najlepši pa* 
rišKi apaški velefilml 
V glavnih vlogah naj« 
boljši nemški in franco* 

ski igralci: 

Jacques Catelain, 

Lia Eibenschiitz, 

Ruth Weyber itd. 

Elitni Kino Matica 

la. Ml smo se kmalu privadili na to pu-

bliko, misleč, da mora to pač tako bitu 

Podali smo se večkrat v globoko vodo ta 

plavali daleč ven. In nema množica nas 

je gledala itn nihče ni črhoil besede. 

Ob sohičnem zatonu pa se je prišel ko-

pat vsak dan neki Anglež, ki je pač do-

moval kje v bližini. Njegova edina gledal-

ca pa sta bila dva domačina, očividno nje-

gova služabnika, ki sta ga v mali razdalji 

spremljala pri plavanju, vijoč svoji čudo-

vito gibki telesi kot dvoje morskih kač 

skozi valovje. A množica na obali se za te 

tri plavače ni veliko zmenila, samo nas ie 

hodila vztrajno gledat. Zakaj neki je bilo 

naše kopanje tako zanimivo? 

Tako je šlo deset dni, nato pa smo za-

pustili Puri. Naslednje iutro po prevoženi 

noči se nam je pridružil neki prirodoslovec 

s svojo veliko opremo. Zgovoren, prijazen 

Anglež. Vprašal nas ie, odkod prihajamo. 

— Povedali smo mu. — Iz Purija? To Je 

vendar tam, kjer se je v zadnjih mesecih 

pripetilo osem slučajev, da so morski vol-

kovi raztrgali kopalce! 

Zdaj je bila rešena uganka. Tista rado-

vedna množica je prihajala gledat naš 

smrtni boj, tista dva plavača, vedna sprem-

ljevalca angleškega kolonista, pa sta bila 

spretna varuha svojega gospoda, izkušena 

v boju z morskimi volkovi; — z nožem v 

ustih vsak hip pripravljena, da ga porine-

ta morskemu volku v drob v trenutku, ko 

se vrže na hrbet, da zamore s svojim si-

cer neporabnim gobcem popast i . . . 

A ml — kakšno srečo smo imeli! 

l iš? 

No, Mitnica, ali zame tudi kaj rao-

— Molim, tetica, ampak nič ne po-
maga. 

— Kaj ne pomaga? 
— Ker mi nikoli nič ne prinesete, ka-

dar pridete. 

Godec Štefan 
Vesel človek je Štefan. Njegove godčev-

ske radosti ne prodreš, zaman iščeš na 

dnu njegovih oči kako skrito otožno misel. 

.Kadar amo skopaj, smo veseli, kadar smo 

vsak zase, pa žalostni!« kriči Štefan po 

vsej krčmi in hodi krožnikom od mize 

do mize. pobiraj e drobiž. Potka, valcer, 

mazurka za starejše pare; vasistep, foks-

trot in šimi za mlajše. O da, bogat ie Šte-

fanov program, za vse ga le dosti in me-

lodijo ti Štefan vjame kar na lepem na 

uho, in že se zavrtijo pari na zvoke nje-

gove vesele harmonike. Tudi na kitaro, 

gosli in druge inštrumente zna svirati 

Štefan, le klavirja ne mara. Najbolj ga je 

pa razjezil pred tedni krčmar, ki je v nje-

govi navzočnosti navil gramofon. Takoj je 

vstal, in sedaj ga krčmar zaman vabi na-

zaj, kajti s Štefanom so se preselili tudi 

plesalci v sosedno krčmo. 

Včasih zapleše še Štefan sam. Malo 

težko mu Je sicer, kaj« nogo mu je pred 

leti zlomil stroj v tovarni, ali kaj hočete, 

Štefanova kri ie še vedno vroča. Pa se ti 

Štefan koj nato vsede zopet za mizo, vza-

me harmoniko z mize in Jo nasloni na prsi. 

To ie potrebno, drugače ni Štefan pri vo-

Radi velike zaloge SPOJK 
(Klammer) 

damo vsakemu 

popolnoma zastonf 

prvovrstni stroj ček za spajanje listov, 
znamke SKREBA, ako dotični naroči naj* 
manj deset škatlic Skreba-spojk. 

A. PRAŠELJ, ZAGREB 
MARG * RETSKA 4. 

lji, pripovedovati svoje nove špase, ka-

terim se smeje vsa gostilna. Pa ti Štefan 

pove veselo storijo, kako so pred meseci 

vozili balo iz Št. Vida v Dobrepolje. Prav 

na vrhu je sedel on in igral poskočne, da 

so še konji hitreje potegnili; kot po taktu 

je šlo. Še ti zabeli Štefan storijo o sra-

mežljivem ženinu, ki ga je brhka dolenj-

ska nevesta s silo zvlekla v kamrico in 

kako je ženin klical na pomaganje. Gostje 

in plesalci imajo Štefana radi in zadnjič, 

ko je bil Štefanov god. so njemu na čast 

priredili veselico. 

In takole, o polnoči, ko so zaspanci že 

ušli, je dobil Štefan nov Štefan vina na mi-

zo. Široko je raztegnil usta in na ves glas 

vprašal po gostilni: «No, ali kdo pozna 

mojo punco?« — »Katera pa že ni bila 

tvoja?« ga zbode natakarica. — «Oho, sa-

mo ena je bila Saj ste poznali Piko!« Pi-

ka so reki' neki deklici, ker ie imela pod 

levim očesom piko. 

<?Kje si jo pa ti spoznal?» vpraša nekdo 

pri sosedni mizi. 

Špas je že tu. Štefan raztegne harmoni-

ko in zapoje: 

«Pod klančkom sva se srečala 

Prav mil sva se spogledala . . .» 

Novo vprašanje: «Kako si jo pa nago-

voril?« 

Harmonika vnovič zapoje in z njo Štefan: 

«Oh deklič moj 

bod moj nocoj!« 

«No, in kaj je dejala ona?« 

Zopet se oglasi harmonika: 

«Jaz bi te že rada imela, 

ko bi te le revca smela . . .» 

•Pa sta se dolgo rada Imela?« 

»Sedem let sem dekle ljubil, 

sedem dolgih let, 

osmo leto sem ji pisal, 

da je več ne mislim vzet!« 

Sedaj se oglasi skrbna krčmarica, pre-

vdarna ženska: 

•Ampak kdo bo pa otroke redil!» 

Štefan ni v zadregi. Veličastno se raz-

tegne: 

«Lepa naša domovina, 

oj junaška zemlja m i l a . . . 

Tud' gostje vstanejo in zapojo s Štefa-

nom. Prav težko jim je obdržati resen 

obraz, kot se spodobi, kadar se proslavlja 

naša velika in širokogrudna domovina, ki 

redi vse svoje otroke, med njimi tudi Šte-

fanove. 

špas je pri kraju. Že zadoni hitra polka 

ta pari se zavrtijo. Štefan napravi dolg, 

zelo dolg požirek in premišljuje, ali naj 

pove še eno, ali pa naj jo prihrani za pri-

hodnjič, ko bo spet tako veselo. 

»Črnogorska odlikovanja" pred 
dunajskim sodiščem 

Obtoženec predlaga 10.000 prič 
iz Italije! 

Te dni se ie vršila na Dunaiu zanimi-
va sodna razprava zoper črnogorskega 
emigranta Milana Kosoriča. ki je bil 
obtožen, da je ukradel v Parizu svoje-
mu rojaku Milanu Krljeniču štiri kov-
čege, ki so vsebovali predvsem razna 
bivša črnogorska odlikovanja. Na po-
ziv sodišča je prišel k zakliučni ob-
ravnavi tudi tožiteli Krljevič iz Pa-
riza, ki ie opisal obtoženega Kosoriča 
kot nevarnega upornika. Tako ie nekoč 
pobil dva orožnika, ki sta ga hotela pe-
ljati v iečo. 

Med obravnavo je prišlo med obema 
Črnogorcema do hudega prepira. Oba 
sta reklamirala zase na sodniji raz-
postavljena črnogorska odlikovanja. 
Krljevič je znal celo povedati zgodo-
vino vsakega odlikovanja. Med drugim 
je zatrjeval, da mu je eno od okradenih 
odlikovanj podelil med balkansko voj-
no sam kralj Peter. Ker se nikakor ni-
sta mogla sporazumeti, ie predsednik 
predlagal, naj si kratkomalo razdelita 
odlikovanja, nakar ie Krljevič izjavil, 
da je kovčeg njegov. Nato ie obtože-
nec med splošno veselostio vseh na-

vzočih slovesno izjavil: Če je treba, pri-
peljem 10.000 prič iz Italije, ki bodo po-
trdile, da je kovčeg moj. 

Ob koncu obravnave je predsednik 
prebral pismo francoskega pravosod-
nega ministrstva, ki sporoča, da je bil 
Kosorič nedavno v Parizu zaradi te 
tatvine obsojen in contumacian na 
dve leti ječe. Nato je državni Dravdnik 

. m svojo obtožbo v smislu- da 
ne gre za tatvino, temveč za goljufijo. 
Končno je bil Kosorič obsoien na tri 
mesece ječe in na izgon iz Avstrije. 

Senzacijonaina aretacija 
avstrijskega konzula v Varšavi 

Veliko senzacijo je vzbudila v vsej Av-

striji aretacija avstrijskega konzula v Var-

šavi Adolfa Rohn-Rohnaua, ki se je izvr-

šila v soboto v St. Erhartu na štajerskem. 

V dunajskih tako zvamih boljših krogih 

so že delj časa govorili o veliki ponever-

bi, ki jo ima na vesti bivši avstrijski baron 

in polkovnik Adolf Rohn-Rohnau, katerega 

je avstrijska vlada 1. 1924. imenovala za 

konzula v Varšavi. Ker se je vedno izdajal 

za premožnega moža in ker je vedno na-

stopal zelo samozavestno, si je kmalu pri-

dobil zaupanje poljske grofice Angele Os-

trovske, ki ima velika posestva na Polj-

skem, v Avstriji in na Bavarskem. Grofica 

je radevalje prepustila konzulu razne prav-

ne transakcije ter mu je tekom časa izro-

čila okoli 150.000 šilingov, ki naj bi jih po-

slal h Poljske na Dunaj. Ker pa denarja 

le ni bilo, se je obrnila grofica do dunaj-

skih odvetnikov, ki naj bi ji pomagali do 

denarja. Ker pa tudi to ni izdalo, je prišla 

zadeva pred državno pravdmštvo, ki je 

izdalo proti njemu tiralico. Konzul pa je 

še pravočsno nobcgnil iz Poljske, se skri-

val v raznih krajih Avstrije, dokler ga ni-

so v soboto prijeli na Štajerskem. 

V afero je zapleten tud; konzulov sin 

Hans, ki je nameščen v finančnem mini-

strstvu kot tajnik. Nedavno je bil suspen-

diran od službe, nakar je neznano kam iz-

ginil. 

Občni zbor Rdečega križa 
Ljubljana. 15 januarja. 

V dvorani Mestnega doma se je danes dô  
poldne vršil ustanovni občni zbor Krajevna 
organizacije Rdečega križa. Zborovanja, kj 
ga je vodil predsednik Oblastnega odbora 
te organizacije g. dr. Krejči, so se v prvi 
vrsti udeležil člani samaritanskega 'ečaja, 
gasilci iz vrst prostovoljnega društva ter po, 
klicnih gasilcev, dalje številni gg. zdravuiki, 
zastopniki razr.ih oblasti, med drugimi za, 
stopnik velikega župana dr. Cepuder, pod-
župan g Josip Tur k, predsednik oblastne 
skupščin' g dr Natlačen ter drugi. 

Početkom otvoritve je podal g. dr. Krejči 
dališi referat e I-istorijatu društva Rdečega 
križa z ozirom na njegev razvoj v Slo7®niji 
in državi sploh Omenjal je društveno de-
lavimsi v v soli de«.Ej"<ih v okvirju programa 
ter naglnsil končno poirebo osnovania kra-
jevne organiz:iri;e v I ;ubljani, ki naj raz 
bromenja Gb?astni -J ibor Predlngal je slede-
čo listo odbora, ki je bila soglasno sproje-
ta- Mirko Derinelj učitelj v gluhonemnici, 
odvetnik dr Oton Fettich. ga Marjanoa Gra 
si lh, soproga viš. rrž. pravdnika. sa Minka 
Krof:*) p Iva p Valnarie. učitelj v p , Raj-
ko Mlejnik, inšpektor, dr. Franta Mis. Jo-
sip Skalar, nadsv. dr. Milan Šubic, podžupan 
Josip Turk ter insp. Josip Wester. 

V nadzorstveni odbor so bili izvoljeni: gg. 
dvor. sv. Josip Kostanjevec, dr. Otmar Kraje 
in Josip Mešek. 

Po izvol i tvi odbora je sledilo kratko po-
jasnilo g. dr. Rusa glede posebnega tečaja 
o prvi pomoči, trajajočega od novembra 
lanskega leta do danes, ki se ga je udele-
ževalo pod vodstvom dr. Rusa ter dr. Ot-
marja Krajca 60 oseb, izmed katerih se jih 
je priglasilo 30 k izpitu, ki se je vršil po 
občnem zboru. 

Voditelji tečaja so imeli čez 60 predavanj, 
vršile pa so se tudi praktične vaje. Sad j n 
uspeh požrtvovalnega dela voditeljev teča-
jev gg. dr. Rusa ter dr. Krajca so pokazali 
praktični izpiti kandidatov pred občinstvom, 

Besednik in drug 
Ljubljana 

Prešernova uL 5. 
Električno brušenje 

britvic in rezil 
Istotam se dobivajo tudi vsakovrstne 

nove kline za briti. 

o 
NOT.TO K RCJHWE»tED , 

Pozor, železniški uradniki! 

Simon Klimanek 
LJUBLJANA, SELENBURGOVA 6, 

izdeluje uniforme tudi proti odplačeva* 
nju na obroke. Ima v zalogi češko in 

angleško blago. Zmerne cene! 

KDOR OGLAŠUJE, 
TA NAPREDUJE! 

Postranski zaslužek 
nudim damam in gospodom — pred« 
vsem primerno za mladino; zajamčen 
dnevni zaslužek Din 15—20. — Brez 
posebnega znanja. Pouk, navodilo, po« 
jasnilo stane Din 10.—. Kdor se zani* 
ma, naj pošlje cenj. ponudbe na poštni 
predal 6 Ptuj s prilogo Din 10.—. No* 
bena prevara. Oblastno dovoljeno. —, 
Na ta naslov se ne sprejemajo pripo 

ročena pisma in nakaznice. 

Ocar i n f en i e 
vseh uvoznih, izvoznih in tranzitnih pošiljk 

oskrbi hitro, skrbno in po najnižji tarifi 

BAJKO TIJRK. carinski posrednik. Ljubljana 

Magarjkova cesta 9 (nasproti carinarnice). 

Revizija pravilnega zaračunavanja carine po 

meni deklariranega blaga in vse informacije 

brezplačno. 

Ž N A H R A K I L K I C A 
regB pos> In gosp. zadruga z o. z. v LJUBLJANI, Sv. Pe t ra cesta 19 

Podeljuje vsakovrtne kredite, eskomtira menice, Inka- Sprejema hranilne vloge oa knjižice ali v tekočem Kot pooblaščeni prodajalec srečk Državne razredne loteriji 

sira fakture ter izvršuje razen deviznih In valutnih vse računu ter fih obrestuje po dogovoru najugodneje, vodi poseben oddelek za njih prodajo, poleg tega prodaja 

_ v bančno stroko spadaioče posle = srečke Ratne štete na obroke pod zelo ugodnimi ooco* 

Fzd-a i a za Konzorcij «Jutra» A d o l f R i b n i k a r, urejuje Jos. Fr. K n a f l i č , tiaka Narodna tiskarna d d., njen predstavnik F r a n J e z e r i « ki vji s Ljubljaoi 


